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Õpetajate inspiratsioonipäev pakkus uusi 
vaatenurki ja põnevat praktilist kogemust
27. augustil toimus esimene 
Harku valla õpetajate inspi-
ratsioonipäev. Konverents tõi 
Tabasalu kooli kokku eksper-
did ja praktikud, et arutada 
liikumise olulisusest iseendale, 
õppetöös ja lapse päevas.
Õpetajate inspiratsioonipäeval osa-
les üle paarisaja meie valla koolide ja 
lasteaedade õpetaja, tugispetsialisti, 
direktori, õppealajuhataja ja noor-
sootöötaja. 

Liikuma inspireerivate ettekan-
netega esinesid sõudja, neljakordne 
Euroopa meister ja olümpiapronks 
Allar Raja ning Tartu ülikooli liiku-
mislabori juhataja, tervisekasvatuse 
kaasprofessor Merike Kull. Inspi-
ratsioonipäeva juhatas sisse Harku 
vallavanem Erik Sandla, kes arutles 
inspiratsiooni tähenduse ja mõju 
üle. “Kutsun teid üles olema inspirat-
siooni allikaks. Jagage oma lugu. Te 
ei pruugi kunagi teada, keda te inspi-
reerite või kui sügavalt teie teod neid 
mõjutavad, kuid olge kindel, et teie 
mõju on tuntav. Teisi inspireerides 
leiate ka ise inspiratsiooni,” innustas 
vallavanem.

LIIKUMINE KUI 
KONKURENTSIEELIS
Endine tippsportlane ja arengutree-
ner Allar Raja arutles, kuidas liiku-
mine on konkurentsieelis. “Minu 
seos liikumisega ei ole olnud meda-
lite toomine, vaid medalid on selle 
tegevuse tulemus, mida mulle meel-
dib teha. Liikumine on minu elus 
konkurentsieelis olnud, avanud uksi 
ja aidanud luua kontakte. Sport ja lii-
kumine tähendavad minu jaoks pide-
vat ja ühtlast liikumist ühel või teisel 
viisil. Igaüks võiks endalt küsida, mis 
on tema jaoks täna siin oluline ning 
kuidas olla konkurentsis läbi liiku-
mise,” mõtiskles Raja. Ta tõi esile 
protsessi olulisuse ja järjepidevuse 
liikumises. Raja sõnas, et kõik hakkab 
peale väikestest asjadest ja võrdles lii-
kuma hakkamist lumepalliefektiga. 
“See kõige väiksem lumepall võib-olla 
ei asu isegi kallaku peal, vaid hoopis 
teispool mäetippu, kuid seda on vaja 
hakata lükkama – hakata järjepide-
valt liikuma. Seejuures on oluline 
teha õiged valikud,” sõnas ta. 

Raja sõnas, et liikumise puhul 
on olulised distsipliin ja eneseregu-
latsioon. “Elus on järjepidevus minu 

jaoks kõige suurem edu pant,” kin-
nitas Raja. “Kui laps hakkab käima 
trennis, siis tekib tal harjumus järjepi-
devalt midagi teha. Harjumuse suur 
pluss on see, et kui on hea harjumus, 
siis see vabastab sind otsustamisväsi-
musest. Kui motivatsioon on vähene, 
aga sul on harjumus, siis ei pea sa 
pead murdma selle üle, kas teen või 
ei tee, vaid sa lähed ja teed, sest sul 
on harjumus.”

Tartu ülikooli liikumislabori juht 
Merike Kull lahkas oma ettekandes 
pikemalt teemat “Liikuma Kutsuv 
Kool”. Ta sõnas, et liikumisõpetus 
annab põhiliikumisoskused ja ene-
sekindluse. “Alati ei pea kõiki asju 
organiseerima, aga keskkond saab 
kutsuda liikuma,” sõnas Kull.

Ühe aspektina tõi ta esile, kui olu-
lised on koolis õuevahetunnid. “Meie 
uuringud näitavad, et õuevahetunnis 
on õpilased kaks korda aktiivsemad 
kui sisevahetunnis. Õpilaste liiku-
misaktiivsus hakkab märkimisväär-
selt vähenema viiendas klassis, kuid 
koolides, kus on õuevahetunnid, ei 
toimu see langus nii kiiresti, vaid 
püsib, mis tähendab, et nad on õppi-
nud ise mängima, tegevusi looma, 
tulevad ise toime endale tegevuste 
leidmisega. Nii et õuevahetunnid on 
oluline märksõna ja enamik õpetajaid 
leiab, et õuevahetund on oluline ja 
võiks olla aasta ringi,” tõi Kull näite. 

OSALEJATE ARVAMUSED
Küsisin inspiratsioonipäeval osale-
nute muljeid: mis neid kõige rohkem 
üllatas, mida kasulikku võtavad nad 
sellest päevast oma töösse kaasa, kas 
liikumistunnid peaksid olema vaba-
tahtlikud või kohustuslikud.
	Riinu Vaikne, Harku lasteaia 
direktor: “Kogu päev oli väga hästi 
korraldatud! Oli palju huvitavaid ja 
haaravaid tegevusi, mitmesse oleks 
tahtnud veel jõuda.  Taas tuletati 
meelde, et liikumine on oluline – nii 
lasteaialastele, koolilastele kui ka per-
sonalile. Kõige olulisem on, et lastel 
(ja seeläbi ka täiskasvanutel) säiliks 
liikumisrõõm.”
	Maire Smirnov, Muraste kooli 
klassiõpetaja: “Päev oli motivee-
riv, tegus ja just selline mõnus algus 
õppeaastale. Mulle meeldisid kõik 
ettekanded ja liikumispausid, kuid 
tooksin esile Allar Raja oma. Ta oli 
ehe ning rääkis spordist ja liiku-
misest just selliselt, nagu see on. 
Mind jäävad saatma tema esitlusest 

mõtted elevandist, keda oma peas ja 
kehas peame taltsutama ning keda on 
vahel raske kontrolli all hoida. Teisalt 
meeldis mulle tema mõte, et motivat-
sioon ei ole alati peamine ning tuleb 
harjumusi kasvatada ja lihvida – teha 
plaan, kuhu soovid jõuda.

Kindlasti võtan päevast kaasa 
ideed liikumispauside tegemisest. 
Vahel lihtsalt juhtub nii, et endal saa-
vad ideed otsa ja oli väga hea, et Lii-
kuma Kutsuva Kooli inimesed erine-
vaid liikumispause tutvustasid. Minu 
lemmikud olid aktiivne liikumispaus, 
kus vastuse valid oma keha liigutades 
ja Moovlee. Osalesin kahes töötoas, 
kus tutvustati võimalusi ja vahendeid, 
kuidas klassis lapsi liikuma panna, 
siduda õppimine liikumisega ning 
aktiivse tunni vahendeid eri ainetes 
kasutada. Samuti võtan kaasa mõtte, 

et liikumine on kütus ja energia ning 
iseenda heaolu on ülitähtis.

Arvan, et liikumisõpetuse õppe-
kava ringi tegema ei pea ja liikumis-
tunde igapäevakohustuseks määrata 
ei ole vaja. Küll aga olen nõus, et lap-
sed ei liigu piisavalt või ei tee seda 
hea meelega ning sellega tuleb tege-
leda. Töötan Muraste koolis ja olen 
rõõmus, kuna sel aastal pikendasime 
õuevahetunni aega. Julgustame lapse-
vanemaid, et valida oma lapsele lisaks 
huviringidele ka üks sportlikum 
tegevus. Püüame siduda tunnitöösse 
liikuvaid elemente ja teha liikumis-
pause.” 
	Renate Urba, Alasniidu lasteaia 
õpetaja: “Mind inspireeris Allar Raja 
loeng liikumisest. Eriti kõnetasid 
mind lihtsad nipid, kuidas ennast 
liikuma motiveerida, eesmärgid 

piisavalt väikeseks teha, et neid saa-
vutada ja motivatsiooni hoida. Õpe-
tajate sisustatud liikumisampsud olid 
lihtsad ja head kasutada. Väga meel-
dis, et liikumisrõõmu inspiratsiooni-
päev sisaldaski eripalgelist liikumist. 

Väga tore mõte oli kõnelejale püsti 
tõustes aplodeerida, märgata, kuidas 
energia muutub püsti tõustes. Väga 
meeldisid ka õpitoad, nii mitme- 
külgne ja eriilmeline valik. 

Päevast võtan igapäeva- ja tööellu 
väikesed liikumispausid tegevuste 
elavdamiseks, nipid õuesõppe elav-
damiseks, ägedad liikumismängud ja 
kõige tähtsama – isikliku igapäevase 
liikumisrõõmu ja eeskuju.

Arvestades laste ja noorte vähest 
liikumisharjumust, peaks osa liiku-
mistunde olema kohustuslikud.”
Merike Pinn, kommunikatsioonispetsialist

Õpetajate inspiratsioonipäev andis kokkutulnutele kuhjaga uusi ideid ja oli mõnus sissejuhatus uude kooliaastasse. Foto: Arno Mikkor
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HARKU VALLA TEATAJA

VALLAMAJA  
(KALLASTE 12, TABASALU) ON AVATUD:
Esmaspäev ja neljapäev 8–18, teisipäev ja kolmapäev 
8–16 ning reede 8–14.30

AMETNIKE VASTUVÕTUAJAD:
Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega teenistujate tele-
foni ja e-kirja teel. 
Esmaspäev 14–18 ja neljapäev 9–12.30

Ootame kandidaate Erna  
ja Juhan Tui preemiale Head uut kooliaastat!

Kõige rohkem esimest korda kooliteed alustajaid on Tabasalu koo-
lis, kus aabitsad sai 112 last. Kaks klassitäit lapsi alustas kooliteed 
Harkujärve põhikoolis, Murastes läks 1. klassi 46 ja Vääna-Jõesuus 
24 õpilast ning Vääna mõisakoolis alustas kooliteed 19 last.

Traditsiooniliselt anti head soovid edasi ka vallavalitsuselt. 

Vallavanem Erik Sandla tervitas Tabasalu kooli aktusel õpilasi ning 
soovis neile vahvat kooliaasta algust. Abivallavanem Riho Saksus 
tervitas õpilasi kooliaasta alguse puhul Harkujärve põhikoolis ja 
Muraste koolis ning haridus- ja kultuuriosakonna juhtaja Regina 
Multram Vääna-Jõesuu koolis ja Vääna mõisakoolis. / HVT

Sel sügisel läks Harku vallas kooli 2002 last,  
neist esimest korda alustas kooliteed 249 last.

Vääna-Jõesuu koolis on traditsioon, et esimese klassi õpilased astuvad saalist 
välja läbi suure aabitsa ja teevad kooli ees ühispildi. Foto: Pildikompanii OÜ

Kandidaate Tui preemiale saab esitada vallavalitsusele kuni 
15. oktoobrini.

Tui preemia kandidaadi esitamiseks on vaja esitada hil-
jemalt 15. oktoobriks vabas vormis kirjeldus, kus on kirjas 
kandidaadi nimi ja kontaktandmed ning põhjendus, miks 
kandidaat preemiat väärib. Kandidaadi saab esitada Harku 
valla e-teeninduses.

Erna ja Juhan Tui preemia antakse valla elanikule, kes 
on silmapaistvalt panustanud paikkondliku kultuuri või 
noorsootöö edendamisse või paikkonna elu mingil muul 
silmapaistval viisil edendanud. 

Otsuse preemia määramise kohta teeb komisjon, kuhu 
kuuluvad volikogu haridus- ja kultuurikomisjoni, vallava-
litsuse, Rannamõisa koguduse, Tabasalu kooli ning pere-
kond Tui esindajad.

Preemia suurus on eelneva aasta neljanda kvartali Eesti 
keskmine kuupalk.

Erna ja Juhan Tui preemia antakse üle Harku valla aas-
tapäeva tähistamiseks korraldatud pidulikul üritusel.

Tui preemiat antakse välja 2009. aastast. / HVT

Oktoobri lõpuni saab esitada 
kaasava eelarve ideid
Harku vallavalitsus ootab 31. oktoobrini vallaelanike ette-
panekuid kuni 50 000 eurot maksva projekti elluviimiseks. 

Pakutud objekt peab vallaeelarve mõistes liigituma 
investeerimistegevuseks, asuma Harku valla avalikus ruu-
mis ja olema kõigile kättesaadav. 

Kaasava eelarve toel rajatud objekt ei tohi tekitada eba-
mõistlikke kulusid valla järgnevate aastate eelarvetele. 

Ettepanekuid, millele tuleb lisada esialgne ideekavand 
ja hinnapakkumus, saavad esitada elanikud, kelle elukoht 
asub rahvastikuregistri andmetel Harku vallas. 

Seejärel hindab esitatud ettepanekuid vallavalitsuse 
moodustatud komisjon, kes valib välja kuni kümme ette-
panekut. Neist omakorda valitakse rahvahääletusega välja 
üks, mida hakatakse kaasava eelarve raames realiseerima. 

Kaasava eelarve võiduidee peaks realiseeruma järgmise 
eelarveaasta (2025) jooksul. 

Harku vald alustas kaasava eelarvega 2017. aastal. 
Eelmisel aastal võitis kaasava eelarve hääletusel har-

kulaste südame projekt “Hoovigolf – lihtne ja kaasahaarav 
liikumine”. Hoovigolfi pargid, mis on kogu aeg avatud ja 
tasuta kasutamiseks kõigile, rajatakse nelja kooli õuealale 
(koolijuhtide nõusolek olemas): Tabasalu kool (10 vära-
vaga), Muraste kool (10 väravaga), Tabasalu kooli Meriküla 
õppehoone (10 väravaga), Vääna mõisakool (20 väravaga). 
Hoovigolfi väljakud valmivad 2024. aasta sügisel.

2023. aastal võitis projekt “Atraktiivsed ronimispüra-
miidid”, mis rajati Muraste ja Vääna-Jõesuu kooli õuele. 
Varem on kaasava eelarve toel rajatud seitse eridisainiga 
betoonist bussiootepaviljoni (2018), Vääna-Jõesuu ranna 
jõulinnak ja atraktsioonid väikelastele (2019), Vääna-Jõe-
suu mitmeotstarbeline kunstmurukattega spordiväljak 
(2020) ja Tilgu sadama puhke- ja ürituste korraldamise ala 
(2021) ja projekt “Liikuma kutsuv Harku vald – maastiku 
tõukerattapargid” (2022). / HVT

Vääna mõisakooli esimene klass ja klassijuhataja. Foto: Kaisa-Maarja Pärtel

Nii helises esimene koolikell Muraste koolis. Foto: Merike Pinn

Aabitsate ootuses: hetk Tabasalu koolist esimesel koolipäeval. Foto: Janika Kleemann
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HARKU VALLAVOLIKOGU LIIKMETE KOALITSIOONILEPE  

HARKU VALLAS 2024-2025 

 

7. august 2024, Vääna 

 

Volikogu liikmed Erik Sandla, Kaido Taberland, Riho Saksus, Jaanus Härms, Val Rajasaar, 

Vytautas Martinonis, Heinart Puhkim, Aadu Kana, Robert Antropov, Meelis Härms, Kalev 

Konsa ja Kaido Kruusoja (edaspidi osapooled) on kokku leppinud alljärgnevad tegutsemise 

põhimõtted ja tegevused Harku vallas perioodiks 2024.–2025. aastal. 

*** 

Osapooled peavad vajalikuks tarbetu bürokraatia ning valitsemiskulude vähendamist ja normaalse 

töökeskkonna taastamist Harku vallavalitsuses. 

 
*** 

ELANIKKONNA KAITSE 

Võimalikeks kriisiolukordadeks valmisolek, vallavalitsuse kriisikomisjoni pädevus, erinevate 

asutuste, sealhulgas elutähtsate teenuste osutajate ja vabatahtlike koostöö, ülevaade vajalikest reser-

videst, elanike oskused keerulistes situatsioonides hakkama saada ja teadlikkuse tõstmine, kuidas 

kriisiolukordades käituda on selle valdkonna võtmekohad. 

 
Osapooled peavad vajalikuks arendada süsteemset koostööd meie vallas riigi ja valla turvalisusse 

panustavate vabatahtlike ja neid ühendavate organisatsioonidega – Kaitseliidu, sealhulgas Nais-

kodukaitse ja Kaitseliidu noorteorganisatsioonidega, Harku valla Elanikkonnakaitse Seltsiga, 

merepäästjatega ja vabatahtlike päästjatega.  

 
Peame oluliseks pealinna ja naabervaldade kaasamist ning koostööd. Kodanike vabatahtlik panus 

oma kogukonna kaitsel peab olema kõrgelt väärtustatud ja omavalitsus peab sellist tegevust igati 

toetama. 
 
VALLAMAJANDUS JA ETTEVÕTLUS 

Osapooled peavad oluliseks ettevõtluskeskkonna arendamist meie vallas eesmärgiga areneda mit-

mekülgse elu- ja töökeskkonna suunas, kus paljude vallaelanike töökoht asuks vallas. 

 
Omavalitsus on kohalikele ettevõtjatele koostööks avatud ning võimalusel eelistame hangetes ja 

vajalike teenuste sisseostmisel kohalikke ettevõtjaid. Omavalitsus julgustab kohalikke elanikke 

tegelema ettevõtlusega. 

Arendame jäätmejaamade võrgustikku. 

 

PLANEERIMINE JA ARENDAMINE 

Vallavanem Erik Sandla: vaja on 
otsustamiskindlust ja kiiremat tegutsemist 
21. augustil vallavolikogu istungil Harku vallavanemaks valitud Erik Sandla peab meie valda heaks töö- ja elupaigaks. 
Millised on olnud esmased tööd, millega uues ametis tegeleda tulnud ja millised on vallavalitsuse plaanid?  
Oled pisut üle kahe nädala vallava-
nema ametis olnud. Millele on esi-
mesed tööpäevad kulunud? 
Olen Harku vallavalitsuses töötanud 
ligi 15 aastat, ka vallavanemana. Osa 
kolleege on tuttavad, osa inimesi 
uued. Suur osa ajast ongi läinud osa-
konnajuhtidega kohtumistele ning 
infovahetusele, mis on töös ja kuidas 
edasi liigume. Käsil on uue eelarve 
strateegia kavandamine ja eelarve 
koostamine. Samuti vaatame üle juba 
mõnda aega töös olnud arengukava. 
Minu peamine ülesanne vallavane-
mana on tagada, et olulised eluvald-
konnad oleksid hästi korraldatud ja 
meie valla elanikud tunneksid end 
hästi ja turvaliselt. 

Kuhu uus vallavalitsus rõhuasetuse 
paneb? Millised on prioriteedid? 
Päris mitu aastat on räägitud Tiskre 
kooli rajamisest. Koolimaja ehitus 
algab järgmisel aastal ning plaan on 
see valmis saada 2026. aasta sügiseks.

Veninud on Meriküla-Muraste 
ühendustee loomine. Kevadel läbi 
viidud Meriküla trepi hange luh-
tus, sest hanke võitja loobus lepingu 
sõlmimisest. Plaanime sellega siiski 
edasi minna ja uue hanke korraldada, 
et ehitustöödega kevadel alustada.  

Meie vallas on hoogsalt arenenud 
elamuehitus, oleme rajanud koole, 
lasteaedu, teid, aga avaliku ruumi aja-
kohastamine on jäänud tagaplaanile. 
Nüüd on aeg ka seda järele aidata: 
rajada parke, mõnusaid puhkeplatse, 
istepinke, viitasid jne – et avalik ruum 
oleks kutsuv. Alustada võiksime Taba- 
salust ja jätkata suuremates asulates.

Töös on uue vallamaja rajamine. 
Soov on, et vallamaja oleks ava-
tum ning vallarahval oleks mugav ja 
meeldiv vallamajas asju ajamas käia 
ning uues hoones oleksid võimalu-
sed külaseltsidel koosolekuid pidada, 
kontserte ja muid üritusi korraldada.   

Räägime pisut veel hariduse plaani-
dest: kas valla koolivõrgu arenda-
misega minnakse edasi? 
Nagu juba ütlesin, algab järgmisel 
aastal Tiskre kooli ehitus.  

Koostöös Tallinna ülikooliga 
oleme analüüsinud paljusid võima-
lusi meie valla koolivõrku arendada 
ja kõige mõistlikum on, et kuueklas-
silised koolid oleksid kodulähedased 
koolid ja üks progümnaasium valla 
keskuses. Pärast Tiskre kooli ava-
mist alustame Tabasalu kooli vana 
õppehoone renoveerimisega, mille 
kujundame ümber omaette koolina 
progümnaasiumiks. 

Tabasalus on ka riigigümnaasium, 
kuid kahjuks ei saa kool ruumipuu-
dusel vastu võtta kõiki soovijaid. 
Gümnaasiumis on õppekohti 360 
õpilasele, aga tegelikult on võimalik 
koolile teha juurdeehitus. Arvan, et 
see on võib-olla koht, kus peaksime 
riigiga läbi rääkima, et tulevikus oleks 
Tabasalu gümnaasiumis 540 kooli-
kohta, nii nagu see algul mõeldud oli.

Kas Tallinna ja Harju maakonna 
ühtse ühistranspordisüsteemi 
uuendamisega minnakse edasi? 
On kolm asja, millega ei olda kunagi 
rahul – need on teed, tänavavalgustus 
ja ühistransport. Need valdkonnad 

on saanud valla elanike rahulolu- 
uuringutes kõige rohkem negatiivset 
tagasisidet. Aga me tegeleme nende 
probleemide lahendamisega. 

Ühistransporti korraldades tuleb 
vaadata suuremat pilti ja analüüsida 
erinevaid võimalusi ja mõjusid, et ei 
juhtuks nii, et valla ühes otsas ühis- 
transporti mugavamaks tehes jääb 
valla teises otsas inimestel ühistrans-
pordi kasutamise võimalusi vähe-
maks. 

Otsime koos Tallinna linna ja 
Põhja-Eesti ühistranspordikesku-
sega parimaid lahendusi, et inimesed 
kasutaksid rohkem ühissõidukeid.

Kuidas lihvida vallavalitsuse ning 
kogukondade ja külaseltside koos-
tööd tõhusamaks? 
Olen olnud Alasniidul Tiskres esi-
mese külaseltsi asutajaliige ja ühe 
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peaksid tekkima. Olen seisukohal, et 
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tuleksid ja kõlaksid kogu küla poolt. 
Osa külaseltse on arengukava teinud, 
kuid mitte kõik.  

Julgen väita, et Harku vallas toi-
mib külaelu väga hästi. Peetakse 
külapäevi, toimuvad kodukohvikud 
ja paljud ettevõtmised. Mina ei ole 
seda meelt, et vallavalitsus peaks 
külaseltsile ütlema, mida ja kuidas 
teha, meie saame olla partner ja tugi, 
selgitada valla plaane ja tegemisi ning 
küsida tagasisidet ja sellega ka arves-
tada. Just see on koht, millele tahaks 
rohkem tähelepanu pöörata, sest olen 
viimasel ajal kuulnud, et ettepanekud 
on läinud justkui musta auku ega 
kajastu kusagil. 

Eelmise vallavalitsuse plaan jätta 
ära kaasav eelarve on mulle arusaa-
matu. Taastasime selle võimaluse 
kiiresti ja ka sellel sügisel saavad 
Harku valla elanikud esitada oma 
kogukonna jaoks olulisi ideid, mida 
avaliku raha eest võiks ellu viia. Küll 
on plaan teha edaspidi muudatusi, et 
võrdsustada raha jagamist ja suuren-
dada eelarvet.

Koalitsioonilepingus on kirjas, et 
osapooled peavad oluliseks ette-
võtluskeskkonna arendamist meie 
vallas eesmärgiga areneda mitme-
külgse elu- ja töökeskkonna suu-
nas, kus paljude vallaelanike töö-
koht asuks vallas. Kuidas vald siin 
panustada saab? 
Vald saab panustada ettevõtete aren-
gusse sellega, et detailplaneeringute 
koostamine toimuks mõistliku aja 

jooksul ega jääks venima, kuid ideed, 
mida teha, kuidas töökohti luua, pea-
vad tulema ettevõtjatelt endilt.

Traditsiooniliselt on läbi aastate 
jätkunud Harku valla ettevõtjate 
kohtumised, mille üks algataja ma 
kunagi olin. Eks formaadi peab üle 
vaatama. 

Päris palju on koalitsioonileppes 
juttu turvalisusest ja seda mit-
mes aspektis: toimetulek kriisi- 
olukordades, elanikkonna kaitse, 
teine igapäevaelus nagu liiklusohu-
tus. Mida siin annab ära teha? 
Vallavalitsus soovib jätkata kunagist 
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napolitseinik. See on olnud tõhus 
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kaasata ka politsei vastava osakonna 
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dad nurgatagused ning küsida nende 
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suunas. Olen kaua aega olnud Eesti 
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Oled olnud Harku vallavanem ka 
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vanemaks?
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nen paljusid kolleege ja väga lihtne 
on sisse elada ja koostööd teha. Tun-
nen ennast hästi, sest see on just see 
töö, mida ma tahan teha. 
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Küsitlenud Merike Pinn, 
kommunikatsioonispetsialist

Oleme suurendanud liiklusohutust 
ringristmike ja ohutussaarte rajamise 
ning valgusfooride paigaldamisega, 
uuendanud ja rajanud uut tänavaval-
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turvalisem liigelda ja liikuda. See on 
pidev töö. 

Suuremate arenduste detailpla-
neeringute koostamisse plaanime 

Mina ei ole seda meelt, 
et vallavalitsus peaks 
külaseltsile ütlema,  
mida ja kuidas teha,  
meie saame olla partner 
ja tugi.

Minu peamine üles-
anne vallavanemana 
on tagada, et olulised 
eluvaldkonnad olek-
sid hästi korraldatud 
ja meie valla elanikud 
tunneksid end hästi ja 
turvaliselt.

Otsime koos Tallinna 
linna ja Põhja-Eesti  
ühistranspordikeskusega 
parimaid lahendusi, et 
inimesed kasutaksid  
rohkem ühissõidukeid.
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HARKU VALLAVOLIKOGU LIIKMETE KOALITSIOONILEPE  

HARKU VALLAS 2024-2025 

 

7. august 2024, Vääna 

 

Volikogu liikmed Erik Sandla, Kaido Taberland, Riho Saksus, Jaanus Härms, Val Rajasaar, 

Vytautas Martinonis, Heinart Puhkim, Aadu Kana, Robert Antropov, Meelis Härms, Kalev 

Konsa ja Kaido Kruusoja (edaspidi osapooled) on kokku leppinud alljärgnevad tegutsemise 

põhimõtted ja tegevused Harku vallas perioodiks 2024.–2025. aastal. 

*** 

Osapooled peavad vajalikuks tarbetu bürokraatia ning valitsemiskulude vähendamist ja normaalse 

töökeskkonna taastamist Harku vallavalitsuses. 

 
*** 

ELANIKKONNA KAITSE 

Võimalikeks kriisiolukordadeks valmisolek, vallavalitsuse kriisikomisjoni pädevus, erinevate 

asutuste, sealhulgas elutähtsate teenuste osutajate ja vabatahtlike koostöö, ülevaade vajalikest reser-

videst, elanike oskused keerulistes situatsioonides hakkama saada ja teadlikkuse tõstmine, kuidas 

kriisiolukordades käituda on selle valdkonna võtmekohad. 

 
Osapooled peavad vajalikuks arendada süsteemset koostööd meie vallas riigi ja valla turvalisusse 

panustavate vabatahtlike ja neid ühendavate organisatsioonidega – Kaitseliidu, sealhulgas Nais-

kodukaitse ja Kaitseliidu noorteorganisatsioonidega, Harku valla Elanikkonnakaitse Seltsiga, 

merepäästjatega ja vabatahtlike päästjatega.  

 
Peame oluliseks pealinna ja naabervaldade kaasamist ning koostööd. Kodanike vabatahtlik panus 

oma kogukonna kaitsel peab olema kõrgelt väärtustatud ja omavalitsus peab sellist tegevust igati 

toetama. 
 
VALLAMAJANDUS JA ETTEVÕTLUS 

Osapooled peavad oluliseks ettevõtluskeskkonna arendamist meie vallas eesmärgiga areneda mit-

mekülgse elu- ja töökeskkonna suunas, kus paljude vallaelanike töökoht asuks vallas. 

 
Omavalitsus on kohalikele ettevõtjatele koostööks avatud ning võimalusel eelistame hangetes ja 

vajalike teenuste sisseostmisel kohalikke ettevõtjaid. Omavalitsus julgustab kohalikke elanikke 

tegelema ettevõtlusega. 

Arendame jäätmejaamade võrgustikku. 

 

PLANEERIMINE JA ARENDAMINE 
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Osapooled on ühisel arusaamisel vajadusest säilitada meie valla senine asustusmuster ja elamise viis. 

Harku vald on atraktiivne elukeskkond, kus huvi arendamise vastu on suur. Meil on väga palju va-

ldavalt 2000-ndatest aastatest pärinevaid kehtestatud detailplaneeringuid, mis võimaldavad ehitada 

meie valda uusi (planeeringuid kehtestamata ca 2750) elamuühikuid, mis tooksid meile ca 7000 – 

8000 uut elanikku. Sellele arvule lisandub veel meie suurtes suvilarajoonides olevate hoonete ümber-

ehitamine elamuteks, mida aastas on ca 60 – 70. 

Oleme seisukohal, et elanike arvu juurdekasv 400 – 600 inimest aastas, on meie valla jaoks mõistlik 

ja hallatav. Sellise juurdekasvu juures suudame me elanikkonda teenindada tänase ning selle koa-

litsioonilepingu kohaselt rajatava sotsiaalse infrastruktuuriga – elanike arvu kasvades kaasneb sellega 

kohe vajadus rajada täiendavalt uut sotsiaalset infrastruktuuri. Omavalitsus saab elanike juurdekasvu 

reguleerida ehituslube väljastades ning uusi planeeringud menetledes. 

Oleme seisukohal, et üldpõhimõtte kohaselt tuleb enne uute planeeringute algatamist realiseerida  

olemasolevad. Kuna uute planeeringute algatamine, vastuvõtmine ja kehtestamine toob kaasa vaja-

duse uue sotsiaalse infrastruktuuri järele, tuleb uute planeeringute algatamisel arendajatel tasuda sot-

siaalse infrastruktuuri tasu. Harku vald on sellise tasu suuruse varem välja arvutanud ja seda tuleb 

tasuda vastavalt üldplaneeringu ja arengukavas toodule. Osapooled on leppinud kokku vajadusel 

kaasajastada sotsiaalse infrastruktuuri tasu. 

 
LOODUSKAITSE 

Harku vald on roheline vald. Oleme seni suutnud säilitada suurimad Tallinna lähedased terviklikud 

loodusmaastikud, hoides neid valla üldplaneeringu ja rohevõrgustiku piirangute toel. Osapooled on 

kokku leppinud panustada looduskaitsesse omavalitsuse poolt, laiendades Muraste riiklik loodus-

kaitseala. Osapooled ei toeta uute kaevanduste rajamist. 

 
Osapooled toetavad puhkemetsade teemaplaneeringu koostamist, mis kaardistab meie valla puh-

kemetsad ning määrab kindlaks nende majandamise tingimused.  

 
Osapooled toetavad üldplaneeringu kohaste leebe režiimiga haljasmaade teemaplaneeringu koosta-

mist, mis määratleb ära nendele aladele ehitamise tingimused. 

 
Osapooled on otsustanud koostada Laabi küla läbikaevandatud ala teemaplaneeringu. 

 
 
HARIDUS, SPORT JA KULTUUR 

Harku vald soovib pakkuda kvaliteetset haridust ajakohases õpikeskkonnas alates 1,5 eluaastast kuni 

põhikooli lõpuni.  

Alustame Haridus- ja Teadusministeeriumiga läbirääkimisi riigigümnaasiumi täiendavate õppe-

kohtade loomiseks, et tagada Harku valla lastele soovi korral keskhariduse omandamise võimalus 

oma koduvallas. 

Loome põhikooli kolmanda kooliastme õpilastele võimalused koostöös erinevate  

kutseõppeasutustega.  

Toetame valla üldhariduskoolides töötavate kvalifikatsioonita õpetajate nõutud kutsetaseme oman-

damist. Osapooled on otsustanud suurendada Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli õpetajate töötasu 

võrreldavalt üldhariduskooli õpetajatega. 
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Anname kõigile Harku valla lasteaialastele ja kooliõpilastele võimaluse osaleda loodusõppe tundi-

des, mis toimuvad vahetult looduses. 

 
Uuendame Tabasalu Looduspargi Inglise miili terviseraja trenažööre. Sealsed terviserajad on olu-

lised Tabasalu koolide lastele. 

 
Toetame valla esindussportlasi ja tippliigades (meistri-, kõrg- ja esiliigade tase) mängivaid Harku 

valla võistkondi. 

 
TILGU SADAMA ARENDAMINE 

Toetame Tilgu sadama arendamist, sealhulgas rajada koostöös Tilgu sadama meeskonnaga kultuur-

iürituste läbiviimise võimalusi. 

 
KOGUKONNAKESKUSED JA KOGUKONNATÖÖ 

Toetame kogukondade arenguga tegelevaid seltse. Meie vallas on kogukonnamajad ja külaplatsid 

olulised kooskäimise kohad. Väärtustame kogukondade ja nende ühenduste rolli kohaliku elu  

korraldajatena.  

 
 
TURVALISUS 

Osapooled on otsustanud panustada kogukonna turvalisusesse ja selleks: 

1. aitame igati päästeseltse, meie valla Kaitseliidu ja Naiskodukaitse üksusi nende võimekuse 

suurendamisel ning hädaolukordadeks valmisoleku loomises; 

2. peame vajalikuks head koostööd kõigi organisatsioonide ja eraisikutega, kes on valmis kogu-

kondade heaolusse panustama; 

3. vaatame üle senised plaanid ja projektid, et analüüsida nende mõju inimeste turvalisusele. 

Liikumisteed (ka erivajadustega inimestele), tark valgustus jne peab olema algusest peale kõi-

kide planeeringute ja projektide puhul hästi läbi mõeldud ja planeeritud; 

4. liiklusohutus valla teedel on osapooltele oluline. Eesmärgi saavutamiseks hoolitseme 

koostöös Politsei ja külaseltsidega ennetavate tegevuste ja kiiruseületajate harimisega; 

5. koostöös Päästeametiga kavandame valla vabatahtliku päästekomando depoo rajamist. 

 
 

ÜHISTRANSPORT 

Osapooled näevad vajadust meie vallaelanikke teenindava ühistranspordi korralduse  

parandamiseks. Prioriteetne tegevussuund on Tallinna ja Harju maakonna ühtse ühistranspordi- süste-

emi uuendamine.  

 
ELUKESKKONNA KUJUNDAMINE 

Meie parema elukeskkonna loomiseks koostame avaliku ruumi kontseptsiooni. Loodud 

kontseptsiooni kohaselt kujundame oma elukeskkonda, sealhulgas külade ja korteriühistute män-

guväljakud, kujundame etapiliselt valla avaliku ruumi alustades Tabasalust ja valla sissesõidutee-

dest. Mõeldes vallakodanikele ja nende aktiivse vaba aja veetmise võimalustele ehitame uusi laste 

mänguväljakuid, välijõusaale ja avalikud padeliväljakud. 
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LOODUSES LIIKUMINE 

Osapooled väärtustavad kõrgelt looduses liikumise võimalusi. Plaanime koostada tegevuskava valla 

elanike liikuma kutsumiseks, loome mitmekülgsed võimalused huvihariduseks, sportimiseks ja puh-

kuseks. 
 
Toetame koostöös Tallinna linnaga Tiskre laudtee rajamist. On oluline, et Kakumäe ja Tabasalu rand 

oleks ühendatud kergliiklus/matkaraja abil. 2025 aasta jooksul tellime võimalusel ja koostöös 

Tallinna linnaga ehitusprojekti. 

 
 
MAKSUTULU 

Osapooled peavad vajalikuks teha tööd vallaelanike maksutulude meie valda laekumise nimel, et 

meie vallas elavad inimesed registreeriksid oma tegeliku kodu ka oma elukohana. Selleks plaanime 

tegevusi ja kampaaniaid. 
 
 
MÄRKAMINE JA AITAMINE 
 
Osapooled peavad oluliseks, et meie pered, eakad ja märkamist vajavad inimesed oleksid hoitud. 

Selleks arendame erivajadustega laste tugivõrgustikku ja toetusvõimalusi, toetame vähekindlustatud 

peresid. 
 
Väärtustame oma valla lapsevanemaid ja lapsi. Osapooled peavad oluliseks meie perede ja kõigile 

oluliste väärtuste eest seista.  
 
Osapooled tõstavad sünni- ja eakate toetust 2025 aastal ning vaadatavad üle ka teiste toetuste  

väljamaksmise korra.  
 
Osapooled tegutsevad meie valda sotsiaalkorterite rajamise nimel. 

 
 
Erik Sandla     Kaido Taberland 

 
Riho Saksus     Jaanus Härms 

 
Val Rajasaar     Vytautas Martinonis 

 
Heinart Puhkim    Aadu Kana 

 
Robert Antropov    Meelis Härms 

 
Kalev Konsa     Kaido Kruusoja 
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Anname kõigile Harku valla lasteaialastele ja kooliõpilastele võimaluse osaleda loodusõppe tundi-

des, mis toimuvad vahetult looduses. 

 
Uuendame Tabasalu Looduspargi Inglise miili terviseraja trenažööre. Sealsed terviserajad on olu-

lised Tabasalu koolide lastele. 
 
Toetame valla esindussportlasi ja tippliigades (meistri-, kõrg- ja esiliigade tase) mängivaid Harku 

valla võistkondi. 

 
TILGU SADAMA ARENDAMINE 

Toetame Tilgu sadama arendamist, sealhulgas rajada koostöös Tilgu sadama meeskonnaga kultuur-

iürituste läbiviimise võimalusi. 

 
KOGUKONNAKESKUSED JA KOGUKONNATÖÖ 

Toetame kogukondade arenguga tegelevaid seltse. Meie vallas on kogukonnamajad ja külaplatsid 

olulised kooskäimise kohad. Väärtustame kogukondade ja nende ühenduste rolli kohaliku elu  

korraldajatena.  

 
 
TURVALISUS 
Osapooled on otsustanud panustada kogukonna turvalisusesse ja selleks: 

1. aitame igati päästeseltse, meie valla Kaitseliidu ja Naiskodukaitse üksusi nende võimekuse 

suurendamisel ning hädaolukordadeks valmisoleku loomises; 

2. peame vajalikuks head koostööd kõigi organisatsioonide ja eraisikutega, kes on valmis kogu-

kondade heaolusse panustama; 

3. vaatame üle senised plaanid ja projektid, et analüüsida nende mõju inimeste turvalisusele. 

Liikumisteed (ka erivajadustega inimestele), tark valgustus jne peab olema algusest peale kõi-

kide planeeringute ja projektide puhul hästi läbi mõeldud ja planeeritud; 

4. liiklusohutus valla teedel on osapooltele oluline. Eesmärgi saavutamiseks hoolitseme 

koostöös Politsei ja külaseltsidega ennetavate tegevuste ja kiiruseületajate harimisega; 

5. koostöös Päästeametiga kavandame valla vabatahtliku päästekomando depoo rajamist. 

 
 

ÜHISTRANSPORT 
Osapooled näevad vajadust meie vallaelanikke teenindava ühistranspordi korralduse  

parandamiseks. Prioriteetne tegevussuund on Tallinna ja Harju maakonna ühtse ühistranspordi- süste-

emi uuendamine.  

 
ELUKESKKONNA KUJUNDAMINE 

Meie parema elukeskkonna loomiseks koostame avaliku ruumi kontseptsiooni. Loodud 

kontseptsiooni kohaselt kujundame oma elukeskkonda, sealhulgas külade ja korteriühistute män-

guväljakud, kujundame etapiliselt valla avaliku ruumi alustades Tabasalust ja valla sissesõidutee-

dest. Mõeldes vallakodanikele ja nende aktiivse vaba aja veetmise võimalustele ehitame uusi laste 

mänguväljakuid, välijõusaale ja avalikud padeliväljakud. 
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Kes on uued vallavalitsuse liikmed? Milliseid ameteid on nad varem pidanud? Kui kaua olnud Harku vallaga seotud või elanud siin? Mis neile meie 
vallas meeldib ja mida sooviksid vallavalitsuse liikmena valla heaks ära teha? Millised on nende hobid? Vastused on teie ees.

Saame tuttavaks: uus Harku vallavalitsus

RIHO SAKSUS 
ABIVALLAVANEM
Olen 48-aastane, kolme lapse isa. Abi-
elus.

Viimased 19 aastat olen tegutse-
nud ettevõtjana jäätmekäitlussead-
mete valdkonnas.

Nooremana sai teenitud riiki – 
olen töötanud nii siseministeeriumis 
kui ka päästeametis, seejärel lahkusin 
sealt mõneks aastaks erasektorisse. 
Elcoteq AS, Cleanaway AS (nüüdne 
Eesti Keskkonnateenused AS ) – 
ostja, materjalijuht, ostudirektor. 
Aastal 2005 otsustasin hakata ise-
enda peremeheks ja nii sai minust 
ettevõtja. Olin esimene, kes hakkas 
Eesti ettevõtetele pakkuma pallipres-
sitehnoloogiat – pressid, millega sai 
mugavalt kõikvõimalikke tekkivaid 
pakendijäätmeid (papp, paber, kile 
jne) kuubikuks kokku pressida. See 
aitas ettevõtetel säästa jäätmekäitlu-
sele kuluvat aega, ruumi ja raha.

Olen õppinud kolm aastat Tal-
linna pedagoogikaülikoolis haldus-
juhtimist. 2008 lõpetasin EBS-i võõr-
keelte ja ärikorralduse eriala ja oman-
dasin bakalaureuse kraadi.

Minu tihedam kontakt Harku 
vallaga sai alguse 2012. aastal, kui mu 
vanem poeg Patrik liitus JK Tabasalu 
jalgpallitreeningutega. Minust sai 
samal aastal ka selle klubi asutajaliige 
ja toetaja.

2014–2019 täitsin jalgpalliklubis 
juhatuse liikmena tegevjuhi ülesan-
deid, selle aja jooksul sai klubi aren-
damisse kõige muu arvelt panustatud 
tuhandeid tunde. See oli aeg, kui JK 
Tabasalu kasvas väikesest külaklu-
bist üle Eesti tuntud jalgpalliklu-
biks. Aastal 2016 autasustas Harku 

ERIK SANDLA 
VALLAVANEM

Olen töötanud nii era- kui ka avali-
kus sektoris. Erasektoris  põhiliselt 
kaubanduse, teeninduse ja kinnisvara 
valdkonnas. Avalikus sektoris Tal-
linna linnavalitsuses ja seejärel alates 
2009. aasta märtsikuust Harku valla-
valitsuses. Alguses arendusosakonna 
juhina ja alates oktoobrist abivallava-
nemana. 

Aastast 2017 kuni oktoobrini 
2022 pidasin vallavanema ametit. 21. 
augustil valiti mind taas Harku valla-
vanemaks. Olen Alasniidu külaseltsi 
asutajaliige ning Harku rannikukaitse 
kompanii asutajaliige.

Olen lõpetanud Tallinna tehni-
kaülikoolis majandusteaduskonna 
majandusinseneri erialal. Lisaks olen 
lõpetanud Tartu ülikoolis projekti-
õppe kursuse.

Vabal ajal tegelen spordi, reisimise 
ja lugemisega.

Olulised asjad, mis vajavad tegemist, 
on Tiskre põhikooli, uue vallamaja ja 
Muraste-Meriküla ühendustee ehi-
tus. Samas tuleb alustada 2025. aasta 
eelarve strateegia ja arengukava koos-
tamisega. Veidi üle aasta on jäänud 
järgmiste KOV valimisteni ja palju 
rohkem teha ei jõuagi, sest valitsus 
on otsustanud omavalitsustel tulu-
maksu vähendada, kuigi teenuseid 
tuleb samas mahus elanikele tagada. 
Aga selle arvelt lükkuvad paljud asjad 
mõneks ajaks edasi.

Pere: abikaasa, kolm täiskasvanud 
poega. Olen kolme lapselapse vanaisa.

Harku vallas elan alates 2006, kui 
ehitasin Tiskres Alasniidu elamu-
rajoonis oma perele elamu. Harku 
vald on pindalalt võrreldav Tallinna 
linnaga, aga õnneks ei ole asustus nii 
tihe. Samas on ka linna pakutavad 
teenused lähedal ning kättesaadavad. 
Looduskeskkond on see, mis mind 
võlus ja pani otsustama Tallinnast 
kolima Harjumaale.

vallavalitsus mind selle eest Harku 
valla teenetemärgiga. 

Alates 2017. aastast olen Harku 
vallavolikogu liige. 2021 valiti mind 
volikogusse tagasi.

Olen olnud 2017–2021 Strantumi 
nõukogu liige ja 2021–2022 selle 
nõukogu esimees. Minu meelest on 
Strantum teinud valla elukeskkonna 
ja elutähtsate teenuste arendamisel ja 
tagamisel väga tänuväärset tööd.

Mulle meeldib Harku vallas, et 
siin on kõike – hubane Tabasalu koos 
oma kaupluste, kohvikute ja muude 
teenustega, Tilgu sadam, Vääna-Jõe-
suu rand, Türisalu pankrannik, Sõrve 
ja Suurupi metsamassiivid. 

Ilmselgelt on väga paljut minu 
elus mõjutanud jalgpall, see spordi-
ala on saatnud mind läbi elu, avanud 
uksi, viinud kokku väga huvitavate 
inimestega ning olnud tõukeks pal-
judele projektidele – suuresti tänu 
jalgpalliklubi mõjule sai 2017. aastal 
renoveeritud Tabasalu staadion, aga 
vaja oleks ka sisehalli ja seda mitte 
ainult jalgpalli tarbeks.

Peame hoidma Harku valla uni-
kaalset üldplaneeringut ja arendama 
elanike võimalusi vaba aja aktiivseks 
veetmiseks. Arendada võiks Vääna- 
Jõesuu rannaala.

Soovin panustada, et Harku vald 
oleks kõigile selle elanikele ja küla-
listele veelgi atraktiivsem koht, kus 
elada ja olla ning oma vaba aega 
veeta.

Vabal ajal meeldib vaadata jalg-
palli, käia mõnikord kalal, mõnikord 
jahil. Vee ääres või metsas on kõik 
natuke teistmoodi. Loomulikult olla 
koos oma perega ja sõprugi ei saa 
unustada.

VELLO VIIBURG 
ABIVALLAVANEM
Olen majandusharidusega ja alates 
1999. aastast töötanud Harku valla 
heaks.

Harku vallas elan 1985. aastast, meel-
dib linnalähedane looduslik kesk-
kond.

Vallavalitsuse liikmena ei ole mul 
konkreetset soovi, kuid tahaksin, et 

meie elanikel oleks aina paremad või-
malused siin elamiseks.

Vabal ajal toimetan aias, elan 
kaasa Eesti spordile ja hea meelega 
tegelen lastelastega.

MERJE SUMBERG 
VALLAVALITSUSE LIIGE
Töötan viimased 18 aastat ettevõt-
tes Balteco AS turundusdirektorina. 
Enne olin Inchcape Motors Esto-
nia OÜ ja Vilojett AS-i turundus-
juht. Turundustöö hõlmas selliseid 
brände nagu Mazda, Jaguar ja Land 
Rover. Olen töötanud Eesti Televi-
sioonis, Nõmme kultuurikeskuses, 
Neste OY-s, Eesti Ekspress Meedias, 
Play TV-s). Mõned aastad tagasi olin 
põhitöö kõrvalt õpetaja Tallinna 32. 
keskkoolis. Õpetasin rahatarkust ja 
ettevõtlikkust, ettevõtluse aluseid. 

Haridus: MBA kraad Tallinna teh-
nikaülikoolist ettevõtluse ja ärijuhti-
mise erialal. Kunagi aga õppisin hoo-
pis noorsootööd, BA kraad. Viimati, 
2023. aastal sain mikrokraadi EKA-st 
“Disain hariduses ja haridusdisain”.

Elan Harku vallas aastast 2005, täp-
semalt Tiskre külas Alasniidul. Seega 
täitub järgmisel aastal 20 aastat 
koduvallas. Meeldivad väga paljud 
asjad, kuid peamine, mis mulle meel-
dib ja on südamelähedane – minu 
pere, sõbrad ja kogukond. Toimetan 
aktiivselt nii Alasniidu seltsis, Har-
kujärve kooli vanematekogus kui ka 
hoolekogus. Naudin koos teiste jalg-
palli vanematega laste võistlusmänge 
ja turniire vaadates. Sõidame alati 
mänge vaatama ja kaasa elama. Mulle 
meeldib, et kõik igapäevased toime-
tused saan tehtud koduvallas. 

Vallavalitsuse mittekoosseisu-
lise liikmena on paraku piiratud 
aeg ja võimalused, kuid mulle on 
kõige südamelähedasemad lapsed 
ja noored. Nende haridus, huvihari-
dus, sportimisvõimalused, seega ma 

keskenduks sellele valdkonnale. Val-
lavalitsuse ülesanne on luua noortele 
võimalused.

Hobid on maalimine, lugemine, 
teater, kino. Kinos üritan käia häid 
filme vaatamas, teater pakub alati 
suurepäraseid elamusi. Tavaliselt on 
mul pooleli kolm kuni viis raamatut, 
mida ma jupikaupa loen. Kunsti olen 
alati armastanud ning enda loodud 
graafilises tehnikas pildid annavad 
võimaluse argitoimetustest eemal-
duda, lihtsalt tunda rõõmu loomisest. 
Lõõgastun kodus ja aias tegutsedes. 
Mängin lastega jalgpalli, sulgpalli, 
sekka ka korvpalli viskeid. Parim lõõ-
gastus on aga vaikus ja rahulolu ise-
endas, kui võimalus puhata, nautida 
päikest ja linnulaulu ning mida vane-
maks saan, seda enam ma neid hetki 
naudin. Carpe diem.

VYTAUTAS MARTINONIS 
VALLAVALITSUSE LIIGE
Olen töötanud Eesti Raadio IT-aren-
dusspetsialistina ja ERR-is raadio 
tehnika- ja salvestusosakonna juhi ja 
arendusjuhina. Samuti olnud Telia 
Eesti AS-is IT teenuste juht ja praegu 
töötan võtmekliendi IT-lahenduste 
müügijuhina Elisa Eesti AS-is.

Harku valla volikogu liige 2017–
2021 ja 2023–2024.

Novembrist 2021 kuni aprillini 
2023 Harku abivallavanem.

Õppinud Tallinna tehnikaülikoo-
lis. 

Olen olnud pikka aega DJ. Alates 
põhikooli lõpust ja keskkoolis tegin 
kooliraadiot ning 1980-ndate lõpust 
ja 1990-ndate aastate algusest käisin 
üle Eesti kultuurimajades ja klubides 
plaate keerutamas. Tegin seda üle 20 
aasta. Ehk muusika on olnud minu 

elus tähtsal kohal igas mõttes. Enne 
Eesti Raadiosse täiskohaga tööle 
asumist olen varem teinud esime-
sed raadiosaated Eesti Raadios Vello 
Ranna käe all. Sealt edasi tegin muu-
sikasaateid Top Raadios, Raadio B3-s 
töötasin terve selle tegutsemise aja 
täiskohaga – tegin muusikasaateid 
ja vastutasin koos   Antti Kammis-
tega raadioprogrammi muusika eest. 
Seejärel asusin täiskohaga tööle Eesti 
Raadiosse. 

Elan Harku vallas aastast 2001. 
Meeldib mereäärne elupaik ja loodus, 
mis meid Harku vallas ümbritseb.

Tahan jätkuvalt panustada valla 
üldisesse ja tasakaalustatud aren-
gusse püüdes mitte eelistada ühte 
kanti teisele. 
 Soovin, et oleks rohkem kainet 

ja kaalutletud mõtlemist haridusvald-
konna otsuste tegemisel, mis oleksid 

pikema vaatega kui üks valimistsük-
kel. 
  Olemasoleva ressursi maksi-

maalne ärakasutamine ja mõttetute 
lühiajaliste projektide tegemise ja 
raha raiskamise vältimine.
  Valla elanikkonnakaitse vald-

konnas olen juba olulise panuse and-
nud nii diiselgeneraatori hankimise 
kui ka autonoomse raadioside võime-
kuse loomisega (mille sarnast Eestis 
ühelgi teisel KOV-il ei ole). 

Olen juba andnud olulise panuse 
Vääna-Jõesuus lasteaia ehitamisele ja 
Ranna tee 2 hoone vallale ostmisel. 

Aga Tiskre kool ja Meriküla trepp-
lift vajavad ka valmisehitamist ning 
korrastamist vajab valla ja allasutuste 
IT valdkond. 

Hea muusika nautimine, ujumine 
ja saunatamine on minu eelistatud 
lõõgastumise viisid.

ROBERT ANTROPOV 
VALLAVALITSUSE LIIGE
Olen töötanud päästeametis, 
olnud politseiameti peadirek-
tor. Olen olnud riigikogu liige 
ning Jõelähtme vallavolikogu ja 
Harku vallavolikogu liige. 

Kogu oma spordielu olen aktiiv-
selt tegelenud sulgpalliga. Eesti 
meistrivõistlustel sulgpallis kuus 
kulda. Sulgpallitreener. Harrastan ka 
tennist.

Olen panustanud ja panus-
tan ka edaspidi turvalisusesse ja 

elanikkonna kaitsesse. 
Samuti pean oluliseks 
tervisespordi ja liiku-
mise edendamist, eriti 
laste puhul.

Harku vallaga olen 
seotud 2020. aasta algusest, 

mu kodu on Suurupis. Sestsaati 
olen aktiivselt osalenud kohalikus 
kogukonnaelus, mil sai asutatud Suu-
rupi külaselts ja elanikkonnakaitse 
selts.

Vaba aeg kulub perele ja pisitüt-
rega tegelemisele.

Harku uus vallavalitsus (vasakult): abivallavanem Riho Saksus, vallavanem Erik Sandla, abivallavanem Vello Viiburg, vallavalitsuse liik-
med Merje Sumberg ja Vytautas Martinonis. Pildilt puudub vallavalitsuse liige Robert Antropov. Foto: Madis Idnurm
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VALLAVOLIKOGUS

Volikogu pidas augustikuus  
kolm istungit
	14. augustil toimus Harku vallavolikogu erakorraline istung Harku 
vallamajas. Istungit juhatas volikogu esimees Erik Sandla. 

Istungil anti üle umbusaldusavaldused Harku vallavanemale ja voli-
kogu aseesimehele ning avaldus volikogu esimehele erakorralise istungi 
kokkukutsumiseks.

Harku vallavalitsusele tehti ülesandeks teostada järelevalve OÜ 
Strantum ja AS PriceWaterhouseCoopers Advisors 20.03.2024 sõlmitud 
lepingu tellimise seaduslikkuse kontroll ning anda hinnang vallavalit-
suse liikme tegevuse osas.

Istung on järelvaadatav www.harku.ee. 

HARKU VALLA UUEKS VALLAVANEMAKS  
VALITI ERIK SANDLA
	21. augustil toimunud Harku vallavolikogu erakorralisel istungil 
avaldati umbusaldust senisele volikogu aseesimehele Mart Eensalule 
(Reformierakond) ja senisele vallavanemale Katrin Krausele (Reformi-
erakond). Volikogu uueks aseesimeheks valiti Jaanus Härms (EKRE) ja 
uueks vallavanemaks Erik Sandla (Isamaa).

Vallavanema ettepanekul kinnitati uus vallavalitsuse koosseis. Pal-
galiste vallavalitsuse liikmete ja abivallavanematena nimetati ametisse 
Vello Viiburg ja Riho Saksus. Vallavalitsuse liikmeteks kinnitati Merje 
Sumberg, Vytautas Martinonis ja Robert Antropov. Üks palgaline valla-
valitsuse liikme (abivallavanem) koht jäi esialgu täitmata.

Harku vallavolikogu on 21-liikmeline, kuhu kuuluvad Eesti Kesk-
erakonna, Valimisliidu Harku Liit, Erakond Eesti 200, Sotsiaaldemo-
kraatliku Erakonna, Eesti Reformierakonna, Eesti Konservatiivse Rah-
vaerakonna ja Isamaa Erakonna nimekirjas kandideerinud inimesed. 
Erakorralisel volikogu istungil oli kohal 20 vallavolikogu liiget.

VOLIKOGU VALIS UUEKS VOLIKOGU 
ESIMEHEKS HEINART PUHKIMI
	29. augustil toimus Harku vallavolikogu istung Harku vallamajas. 
Istungit juhatasid volikogu aseesimees Jaanus Härms ja 
esimees Heinart Puhkimi (fotol). 

Volikogu valis salajase hääletamise teel uueks 
volikogu esimeheks Heinart Puhkimi. 

Otsustati hüvitada AS-ile LHV Kindlustus kind-
lustusjuhtumist tekkinud tagasinõue.

Muudeti Harku vallavalitsuse struktuuri ja koos-
seisu. Haridusasutustest toodi kaks IT töökohta üle 
Harku vallavalitsuse arendusosakonna teenistuskohtade koosseisu, täp-
sustati kahte ametinimetust ja loodi tähtajalisena perioodiks 1. septem-
ber 2024–25. august 2026 hooldusjuhi ja kahe hooldustöötaja töökohad. 
Töökohtade loomise võimaldab riigi poolt rahastatud projekt “Sotsiaal-
teenuste kättesaadavuse ja kvaliteedi parandamine Harku vallas”. 

Võeti vastu tunnustamise kord Harku vallas, mille eesmärk on mär-
gata, väärtustada füüsilisi ja juriidilisi isikuid, kes oma tegevusega on 
andnud olulise positiivse panuse Harku valla heaolusse, arengusse ja 
tuntusesse. 

Otsustati algatada kaks detailplaneeringut:
Tiskre külas Nõmme tee 11 maaüksuse ja lähiala detailplaneerin-

guga tehakse ettepanek jagada maaüksus kaheks elamumaa ja üheks 
transpordimaa krundiks ning määrata moodustatavatele elamumaa 
kruntidele ehitusõigus üksikelamu ja neid teenindavate abihoonete 
püstitamiseks. 

Tabasalu alevikus Tooma tee 6 maaüksuse ja lähiala detailplaneerin-
guga täpsustatakse varasemalt kehtestatud detailplaneeringuga maaük-
susele määratud ehitisealust pinda ning abihoonete arvu. 

Algatamata jäeti Harku valla avaliku huviga metsade teemaplanee-
ringule keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Võeti vastu vaideotsus, millega jäeti vaie Harku vallavolikogu 
27.06.2024 otsusele nr 46 „Liikva külas Väänatammi tee 20 maaüksuse 
ja lähiala detailplaneeringu algatamata jätmine” rahuldamata.

Istungil valiti salajase hääletamise teel uued volikogu komisjonide 
esimehed ja aseesimehed ning revisjonikomisjoni liige. 

Majanduskomisjoni esimeheks valiti Meelis Härms ja aseesimeheks 
Ott Kasuri. Haridus- ja kultuurikomisjoni esimeheks valiti Kalev Konsa 
ja aseesimeheks Merlin Linde. Sotsiaalkaitse-, turvalisuse- ja tervis-
hoiukomisjoni esimeheks valiti Kaido Taberland ja aseesimeheks Maris 
Viisileht. Revisjonikomisjoni esimeheks valiti Kaido Taberland, aseesi-
meheks Liisa Oviir ja liikmeks Veiko Toomingas. 

Lisaks kinnitati komisjonide esimeeste esildiste alusel uued komis-
jonide koosseisud. 

Istungil anti ka vallavalitsuse ülevaade volikogu istungite vahelisel 
perioodil toimunust.

Istung on järelvaadatav www.harku.ee.  / HVT

Sügisandide degusteerimine tuleb taas
Eelmine vallavalitsus esitas 21. augustil enne vallavolikogus toimunud 
umbusaldushääletust politseile süüteoteate vallale kuuluva ettevõtte 
OÜ Strantum endise juhatuse liikme Meelis Härmsi toimingupiirangu 
korduva rikkumise kohta. Politsei, olles tutvunud neile esitatud põhja-
liku materjaliga, leidis, et kriminaalmenetluse alustamiseks puuduvad 
andmed kuriteo toimepanemise kohta. / HVT

Strantumi endise juhatuse liikme vastu 
kriminaalmenetlust ei alustatud

MTÜ Nelja Valla Kogu avab Euroopa Sotsiaalfond+ toe-
tusmeetme „Sotsiaalse kaitse suurendamine“ esimese 
miniprojektide taotlusvooru.

Meetme tegevused peavad toetama ESF+ eesmärke:
 Pikaajalise hoolduse teenuste kättesaadavuse ja kva-
liteedi parandamine ning hoolduskoormuse leevenda-
mine
 Inimväärikuse tagamine ning sotsiaalse kaasatuse 
suurendamine
Miniprojektide tegevuste sihtrühmad on Nelja Valla 

Kogu tegevuspiirkonnas alaliselt elavad:
 Vanemaealised inimesed vanuses 55+ aastat
  Erivajadusega inimesed vanuses 16+ aastat
I taotlusvooru maht on 60 290 eurot. 

Toetuse minimaalne summa on 1000 eurot ja maksi-
maalne summa 6029 eurot.

Taotlusvoor on avatud 15.-28. oktoober 2024.
Taotlusdokumentide esitamine toimub SPOKU kesk-

konnas.
Infopäev toimub 2. oktoobril kell 18 Saku vallamajas, 

aadress Juubelitammede tee 15, Saku
Meetmete kirjeldused ning taotlemistingimused on 

leitavad www.4kogu.ee
Info ja nõustamine: Anneli Kikkas, tel +372 5380 7345, 

e-post anneli@4kogu.ee

Nelja Valla Kogu avab Euroopa Sotsiaalfond+ 
toetusmeetme esimese miniprojektide taotlusvooru

1. oktoober on rahvusvahe-
line eakate päev. Harku vallas 
oleme seda päeva tähistanud 
sügisandide degusteerimi-
sega ja sellest on saanud kena 
traditsioon.

Hilissuvi ja sügis on parim aeg hoi-
diste ja aiakraamist maitsvate tal-
vevarude valmistamiseks. Talvel on 
keldrist või sahvrist hea võtta oma 
moosi või muud maitsvat, mis on 
sisse tehtud. Rõõm on ka noorema-
tele mõni omavalmistatud kurgihoi-
dis või pirnikompott kaasa anda.

Traditsiooniliseks saanud üri-
tus „Maitseelamused sügisandidest“ 
püüab kokku koguda vanavanemate 
põnevad retseptid ja hoidistamise 
oskused, et anda neid teadmisi ja 
nippe edasi noorematele. Olgu sel-
leks siis kirsikompoti tegemise õpe-
tus või parimad marineeritud kurkide 
retseptid. 

Eks igal perenaisel on omad ret-
septid ja oskus hoidiseid ületalve 

hoiustada. Vahel on need retsep-
tid pärist esivanematelt, vahel enda 
proovimiste tulemusena saadud. 
Ootame ka sel aastal uusi retsepte 
ja enda tehtud hoidiseid, mahlu, 

kompotte, pirukaid või kooke aiasaa-
dustest – kõike, mida olete ise valmis-
tanud ja soovite teistele maitsmiseks 
tuua.

Olge head ja tooge eakate päeva-
keskusesse mõni enda tehtud hoidis 
või mahl, võib olla nii soolane kui ka 
magus toode. Kindlasti pange juurde 
lipik oma nimega ja kirjutage, mis 
seal purgis või karbis on. Kui on ole-
mas retsept, lisa kindlasti ka see.

Päevakeskusesse saab eelne-
valt hoidiseid viia 1. oktoobril kella 
10.30-12.30 (info tel 603 2171).

Üritus „Maitseelamused sügisan-
didest” toimub 1. oktoobril kell 13-15 
Tabasalus, eakate päevakeskuses 
(Teenuste 2). Tulge maitsma ja osa 
saama meie valla nii eakate kui ka 
noorema põlvkonna hõrgutistest, mis 
on ise valmistatud.

Meeles peetakse kõiki maitseela-
muste pakkujaid ja parimate maitse- 
elamuste pakkujaid tunnustab Harku 
vald auhindadega.
Tiia Spitsõn, valla sotsiaal- ja 
tervishoiuosakonna juhataja

Valla noorte ja laste heaolu spetsialistid  
osalesid koolitusel Prantsusmaal
2.–10. augustini osalesid Harku val-
lavalitsuse sotsiaal- ja tervishoiu 
osakonna noorte heaolu spetsialist 
Annika Rannamets ja laste heaolu 
spetsialist Evelin Raadik rahvusva-
helisel koolitusel „Social theatre and 
social media“, Lõuna-Prantsusmaa 
rannikul Bidart’s, kuhu osutus vali-
tuks 23 osalejat 400 kandidaadi hul-
gast.  

Koolituse eesmärk oli pakkuda 
noortega töötavatele spetsialistidele 
töövahendeid ja -meetodeid, kuidas 
tegeleda noortega, kes seisavad sil-
mitsi sotsiaalsete probleemidega, sh 
sõltuvusprobleemide,  töötuse, elu-
asemepuuduse, madala sissetuleku ja 
vaimse tervise probleemidega.

Kuna noortel on mitmeid prob-
leeme, millega igaüks neist proovib 
vastavalt oma võimekusele toime 
tulla, siis oli koolituse põhieesmärk 
uurida erinevaid viise ja meetodeid, 
kuidas aidata neid raskusi väljen-
dada, analüüsida ja mõista ning leida 
lahendusi, kuidas mõjutada nende 
probleemide põhjustajaid. 

Osalejad said koolitusel läbi töö-
tada sotsiaalse teatri ja sotsiaalmeedia 
meetodeid, et edendada sotsiaalset 
kaasatust, suurendada teadlikkust ja 
algatades sotsiaalseid muutusi, kasu-
tades teatrit muutuste väljendamise 
ja edendamise vahendina ning digi-
taalselt sotsiaalmeediat sotsiaalselt 

olulise teabe tõhusamaks levitami-
seks, et noorteni jõuda. 

Koolituse lõpetuseks on ette-
nähtud koolitusel läbitu praktikasse 
toomine oma tööpiirkonna noortele 
ajavahemikul september-detsember 
2024. Harku valla noortele mõeldud 
tegevuste kohta jagame peatselt infot 
Facebooki lehel: Harku noorte hea-
olu spetsialist. 

Rahvusvahelist koolitust rahastas 
Euroopa Liit, Eesti delegatsiooni 
saatja: Eesti avatud noortekeskuste 
ühendus (ANK).
Evelin Raadik, laste heaolu spetsialist 

Noorte heaolu spetsialist Annika Rannamets ja laste heaolu spetsialist Evelin Raadik rah-
vusvahelisel õhtul Eestit tutvustamas. Foto: erakogu

„Maitseelamused sügisandidest“ on pak-
kunud alati põnevaid hoidiseid.  Fantaasial 
pole piire, mida kõike saab purki panna.
Foto: Merike Pinn

mailto:anneli@4kogu.ee
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22. augustil kutsus Harku  
vallavalitsus tagasi OÜ Stran-
tum nõukogu liikmed ja nime-
tas ametisse uue nõukogu 
koosseisus Aadu Kana, Kaido 
Kruusoja, Kaido Taberland, 
Toomas Kundla ja Viktor 
Kurušev. Samal päeval elekt-
rooniliselt toimunud Strantumi 
nõukogu istung valis ühel  
häälel uueks esimeheks  
Aadu Kana (fotol). 

Aadu Kana on valitud Harku vallavo-
likogusse järjest viiel kohalike oma-
valitsuste valimistel. Ta on juhtinud 
aastate jooksul pikka aega ehitus- ja 
planeerimiskomisjoni, olnud revisjo-
nikomisjoni esimees ning majandus-
komisjon liige. OÜ Strantumiga on ta 
seotud olnud üle kuueteist aasta alus-
tades 2007. aastal nõukogu liikmena ja 
oli aastatel 2017–2020 ettevõtte nõu-
kogu esimees.

“Kogemusi on ja nii andsin val-
lavalitsusele nõusoleku Strantumi 
nõukogu liikmeks hakata. Praegused 
nõukogu liikmed on kõik ettevõtluse 

ja vallaga seotud inimesed 
ja tunnen, et olen heas 
meeskonnas,“ sõnas Aadu 
Kana, kes on volikogusse 
kandideerinud Isamaa 
ridades, kuid pole era-
konna liige. 

Nõukogu esimehe esi-
mesed nädalad selles ametis 
on olnud väga töised – suuna 
seadmine juhatuse liikme kohuse-
täitja Veiko Kaufmanniga, kohtu-
mine Strantumi töötajatega silmast 
silma ning nõukogu koosolek, mis 
kestis neli tundi. “On tulnud kiiresti 
startida,“ nentis Aadu Kana.

MIDAGI KAHTLAST EI OLE
Kõik, kes Aadu Kanaga kokku puu-
tunud, teavad tema põhjalikkust ja 
süvitsi minekut. Nii ongi nõukogu 
sukeldunud ettevõtte majandusaasta 
ja eelarve täitmise tulemustesse, võt-
nud pulkadeks lahti hankeprotsessid 
ning nõukogu arutas ka Pricewater-
houseCoopersi koostatud “Finants-
valdkonna ja juhtimisauditi aruan-
net”. 

“See peaks olema ikkagi kogu 
majandustegevuse audit, aga suur 
kahju on sellest, et kui selle töö 

esimene variant oli valmis, 
siis tegi Strantumi juht-

kond selle kohta hulga 
märkusi ja kirjutas põh-
jaliku reklamatsiooni, 
kuid kahjuks ei võtnud 
töö tegija neid arvesse. 

Koostatud töö sisaldab 
ohtralt fakti- ja arvutusvigu, 

meelevaldseid järeldusi, asja-
tundmatuid soovitusi ja nõuandeid,“ 
nentis Aadu Kana ja on hämmingus, 
et eelmise vallavalitsuse ja nõukogu 
viimased sammud on tehtud kiiresti, 
lohakalt ja mõnes mõttes valesti. Ta 
peab silmas eeskätt auditi aruande 
vastuvõtmist ja juhatuse liikme taga-
sikutsumist. “Taheti leida õigusrik-
kumisi ning pöörduti ka küsitavusi 
tekitava summa eest advokaadibüroo 
poole, aga midagi ei ole leitud.“

Oma kogemustele toetudes ütleb 
Aadu Kana, et nõukogus tuleb tööd 
teha ja mitte vähe ning nõukogu peab 
kogu aeg asjadega kursis olema, kuid 
mitte segama ettevõttel tööd teha. 
“Kui olin nõukogu esimees, siis suht-
lesin juhatajaga iga nädal, nõukogu 
koosolekul vaatasime kõik hanked 
ja olulised tegevused läbi. Selleks 
et tööst saaks ülevaate, ei ole vaja 

Strantumi nõukogu esimees Aadu 
Kana: ka nõukogu peab tööd tegema

täiendavat auditit lisaks iga-aastasele 
kohustuslikule,“ tõdes ta ja pakkus, 
et pigem oleks võinud auditile kulu-
tatud raha eest korraldada ettevõtte 
juhtkonna koolitusi, seminare. “Miks 
seda ei tehtud ja selle asemel telliti 
see mahukas töö, mis jäi lõpetamata, 
on arusaamatu. Nii kahju, et on rai-
satud vallavalitsuse ja Strantumi aega 
ja raha. Arvan, et koos vallavalitsuse 
ja Strantumi juhtkonnaga taastame 
ettevõttes töömeeleolu. Me saame 
hakkama,“ ütles Aadu Kana.

ALATI ON MIDAGI ÕPETLIKKU
Igas halvas on aga alati ka midagi 
head. Aadu Kana sõnas, et on sel-
lest auditist otsinud pingsalt midagi, 
mida saab kiirelt rakendada. “Kõige 
huvitavam on, et selle töö ühes osas, 
kus on omaniku ootused, on pikalt 
kirjutatud, et omanik, endine val-
lavalitsus, ei ole Strantumile and-
nud kindlaid ootusi, ei pika- ega 

lühiajalisi, omanik ei ole OÜ-le esita-
nud ettepanekuid juhtimiskvaliteedi 
edendamiseks, omanik ei ole seda 
ja teist teinud, mitmel lehel kriitika 
omaniku ehk vallavalitsuse suhtes. 
Nii et midagi kasulikku siit kindlasti 
koos kolleegidega leian, ja seda me ka 
rakendame,“ lubas Aadu Kana. 

Ta sõnab, et vähemalt lähimal ajal 
peaks nõukogu iga kuu koos käima, 
kuid täpsustab: “Leppisime kokku, et 
tühjalt kokku ei tule ja paljud asjad 
saab tänapäeval arvuti teel, ära ajada. 
Aga kui on vajadus, koguneme näost 
näkku istungile.“

KONKURSS ETTEVALMISTAMISEL
Aadu Kana sõnas, et konkursi kuulu-
tamisega uue juhatuse liikme leidmi-
seks ei soovita venitada, vaid kiiresti 
edasi minna ning konkursi väljakuu-
lutamise ettevalmistus on töös. (Prae-
gune ettevõtte juht on kinnitatud 
ajutise kohusetäitjana.)

„Plaan on konkurss välja kuulu-
tada lõpuajaga selle aasta lõpuks, aga 
kui võimalik, siis isegi varem. Tahak-
sime selle hiljemalt 1. jaanuariks, aga 
võib-olla juba 1. detsembriks ära kor-
raldada,“ täpsustas Aadu Kana.
Merike Pinn

Igas halvas on aga alati 
ka midagi head. Aadu 
Kana sõnas, et on audi-
tist otsinud seda, mida 
saab kiirelt rakendada. 

Olete Strantumis tööl olnud napilt 
kolm nädalat. See on väga lühike 
aeg, aga kas saate palun anda üle-
vaate, milline on ettevõtte hetkeseis 
ja tervikpilt. Kuidas Strantum kui 
vee-ettevõte toimib? 
Selle lühikese ajaga, mil mul on olnud 
võimalus olukorraga tutvuda, võin 
öelda, et Strantumi finantsseis on 
hea, meeskond professionaalne, sõb-
ralik ja ühtehoidev ning tervikuna on 
tegemist hästi toimiva ettevõttega.

Vee-ettevõtluse tegevus on üks 
reguleeritumaid valdkondi Eestis. 
Olles tutvunud Strantumi lähenemi-
sega vee-ettevõtlusele, siis mingeid 
anomaaliaid ei ole täheldanud.

Strantum järgib kõiki vee-ette-
võtlusele kehtestatud õigusakte ja 
norme, sh veeteenuse hinnastamise 
osas kehtestatud regulatsioone. Võib-
olla tõesti on neid vee-ettevõtteid, 
kes toimetavad regulatiivseid nõu-
deid korrektselt järgimata või allub 
poliitilisele survele teenuse hinna 
kujundamises, kuid Strantumi kohta 
seda kindlasti öelda ei saa. 

Strantum on olnud seni üks suu-
rimaid ÜF vahenditest veemajanduse 
infrastruktuuri investeerijaid ning 
see on omakorda loonud soodsa olu-
korra valla arenguks. Investeeringud 

on tehtud pika strateegilise 
vaatega, st on juba dimen-
sioneeritud tehniliselt nii, 
et tulevastele liitujatele 
on joogivee andmise ning 
reovee ärajuhtimise ja 
puhastamise võimekus juba 
loodud.

Strantum tervikuna on kee-
ruline ettevõte ning seda tuleb juhtida 
targalt ja kaalutletult saades sealjuures 
omanikult üheselt mõistetavaid ja sel-
geid suuniseid. Ettevõtte toimimise 
eesmärk on olla vallavalitsusele part-
ner valla elanikele heaolu loomisel.

Millised on teie prioriteedid, millele 
praegu Strantumi juhina kesken-
dute? Kas midagi tuleks ja saab kii-
resti muuta? Kui jah, siis mida? 
Esimene prioriteet on töötajate töö-
rahu ja töörütmi taastamine, ettevõt-
test põhjaliku ülevaate saamine – mil-
line on ettevõtte dokumentatsioon, 
struktuur, lepingud, kriitilised lahen-
damist vajavad jooksvad küsimused ... 
Ees ootavad intervjuud osakonnajuh-
tidega, ametijuhendite ülevaatamine 
jne. Kuigi ilm on hetkel lausa suvine, 
tasub meenutada vanasõna „rege 
rauta suvel, vankrit talvel“ ehk et tuleb 
valmis olla talveks – nii soojamajandu-
ses kui ka talvises teede hoolduses. 

Kindlasti on plaanis osaleda kohe 
algavas elektrienergia ühishankes 
teiste vee-ettevõtetega, mis tagab 
stabiilse ja soodsama energia sisend-
hinna. Koos hankides on olemas pii-
sav maht, et saada head hinda. Samuti 
tuleb kursis olla muutuva seadusand-
lusega. Seetõttu osalen 10. septembril 
Eesti Vee-ettevõtjate Liidu korralda-
tud seminaril „Uue veehinna metoo-
dika tutvustamine“, mille käigus 

tutvustab konkurentsia-
meti töömeeskond muu-

datusi ühisveevärgi 
ja -kanalisatsiooniga 
(ÜVK) teenuse hinna 
arvutamise metoodikas 

ja uue ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni seaduse 

(ÜVVKS) muudest muuda-
tustest, nagu näiteks liitumistasu 

arvutamise metoodikad, hindade dife-
rentseerimine jm. 

Kuigi veemajandus on konserva-
tiivne majandusharu, on ka siin otsus-
tanud riik teha muudatusi, et tagada 
jätkusuutlik veemajanduse areng riigis 
tervikuna. Kliimaministeerium andis 
2023. aasta juulis Keskkonna Investee-
ringute Keskusele (KIK) volituse vee-
teenuse riikliku reformi ettevalmista-
miseks. Kõige sellega tuleb olla kursis 
ja anda õigeaegselt indikatsioone 
omanikule ja nõukogule.

Lühemas ja pikemas vaates peab 
uuendama ühisveevärgi ja -kanali-
satsiooni (ÜVKA) arengukava, lisaks 
on vajalik süüvida olemasolevatesse 
IT-lahendutesse, sest digitaliseerimine 
on oluline nii tööprotsesside hõlbus-
tamiseks kui ka teenuse kvaliteedi 
tagamiseks. 

Olulised märksõnad on kvaliteedi- 
juhtimine, sh protseduurireeglid, 

kvalifikatsiooni hoidmine ja arenda-
mine.

Parema klienditeeninduse taga-
mise eesmärgil tuleks luua kliendi 
tagasisidestamise vorm ja viia läbi 
kliendi rahulolu küsitlused. Tähe-
lepanuta ei saa jääda ka ettevõttes 
valdkondade ülest koostööd ja süner-
gia leidmist. Tõhusaks tööks on väga 
oluline juhtimiseks vajaliku informat-
siooni kvaliteet. Et oleks tõesti ainult 
vajalik info, mitte info, mis on risusta-
tud mittevajalikuga.

Elutähtsat teenust osutava ette-
võtte puhul ei saa me rääkida hetkega 
teostatavatest radikaalsetest muutus-
test, vaid protsess peab olema pigem 
evolutsiooniline kui revolutsiooniline. 

Nii Euroopa kui ka Eesti ettevõtete 
juhid on olnud väga kriitilised, et 
bürokraatia tapab majanduse. Kas 
olete sama meelt?
Kõik kiruvad bürokraatiat. Olen nõus, 
seda on liiga palju. Bürokraatiat tuleb 
püüda hoida ohjes, et ei tehtaks büro-
kraatiat bürokraatia pärast, nagu 
paraku tihtipeale juhtub. Samas tea-
tud protseduurireeglite kehtestamine 
ning nende järgimine on siiski vajalik 
ainuüksi eelkõige selleks, et hoida ära 
arusaamatusi, mis nt suusõnaliste kok-
kulepete korral võivad aja möödudes 
tekkida. Seega pean vajalikuks Stran-
tumis dokumendihalduse süsteem üle 
vaadata ja parendada kitsaskohti, kus 
vaja. Korrektne paberimajandus annab 
võimaluse vajadusel ennast, organisat-
siooni ja omanikku kaitsta. 

Teil tippjuhina on kogemusi, kuidas 
organisatsiooni avatumaks muuta. 
Võib-olla on ka Strantum olnud 
pisut kinnine?

Sellel teemal on mitu külge. Avatus 
võib aega võtta, aga see aeg tuleks 
lihtsalt leida, et ei tekiks arusaama, 
et nad seal ettevõttes mingit oma 
asja ajavad. Samas avatusest rääkides 
tuleb osata hoida tasakaalu ettevõtte 
ja kliendi vahel ning sealjuures jäl-
gida ettevõtte jätkusuutlikkust. Aga 
jah, avatuse osas tuleks võibolla luua 
oma kindel mudel või reeglistik, mida 
ja millises ulatuses ettevõte end välja-
poole kuvab.

Millised on teie ootused vallavalit-
susele, et koostöö hästi sujuks?
Oluline on vallavalitsuse, ettevõtte 
nõukogu ja juhatuse vaheline pidev 
selge kommunikatsioon, et ühelegi 
osapoolele ei tuleks üllatusi. Kinni 
tuleks pidada kokku lepitud info lii-
kumise hierarhiast, st kes on konk-
reetsed inimesed, kes vastutavad 
Strantumi teemadel vallas ja ettevõt-
tes. Omaniku poolt väljaminev info, 
mis puudutab Strantumi tegevusi, 
peab olema täpne ja kooskõlas ette-
võttega. Vallavalitsus peab koostama 
konkreetsed ootused oma ettevõtte 
osas – detailsed strateegilised ja 
finantseesmärgid.

Nõukogu esimehega on kokku 
lepitud tavapärasest tihedam suhtlus, 
et hoida ühist inforuumi.

Mida soovite öelda vallaelanikele? 
Olles ise Harku valla elanik, siis sei-
san hea, et Strantum kui ettevõte 
oleks parim teenuse osutaja oma 
kogukonnale. Tean omavalitsusi, 
kelle hinnangul on Harku valla loo-
dud ettevõtte kontseptsioon igati 
mõistlik ning igal juhul vallaelaniku 
mugavust ja rahuolu teeniv.
Küsitlenud Merike Pinn

Strantumi juht: Strantum on keeruline ettevõte 
ning seda tuleb juhtida targalt ja kaalutletult

Elutähtsat teenust osu-
tava ettevõtte puhul ei 
saa rääkida hetkega  
teostatavatest radikaal-
setest muutustest, vaid 
protsess peab olema 
pigem evolutsiooniline 
kui revolutsiooniline.

Harku vallale kuuluva ettevõtte 
OÜ Strantum nõukogu kinnitas 
22. augustil juhatuse liikme 
kohusetäitjaks Veiko Kauf-
manni. Küsisin värskelt juhilt, 
milline pilt ametisse astudes 
kogenud tippjuhile ettevõttest 
vastu vaatas ning millised on 
lähiaja tegemised. 
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Kogukondade suvine tippsündmus pakkus 
palju elevust ning tõi kokku vanad sõbrad

Harku valla Avatud külade festival oli era-
kordne kogukondlik sündmus, mis tõi elu ja 
elevust neljal nädalavahetusel. Festival, mis 
toimus uues formaadis, haaras endaga 12 
külapäeva ja avas ukse 41 kodukohvikule. Iga 
nädalavahetus oli täis naeratusi, maitsvaid 
elamusi ja sooja külalislahkust, mis tõid kokku 
nii vanad sõbrad kui ka uued tuttavad.

Festival oli oluline osa kultuuririkkuse aasta programmist, mis 
tõstis esile meie mitmekesist kultuuripärandit ja väärtustas erine-
vate kogukondade panust. Sündmuse raames kaasati mitmesugu-
seid kogukondi, kes jagasid oma traditsioone, lugusid ja maitseid, 
pakkudes osalejatele rikkalikku kultuurielamust. Lisaks heideti 
valgust ka suvitamise ajaloole, mis on Harku valla kultuuripä-
randi oluline osa, aidates mõista, kuidas on ajaloos kujunenud 
meie armastus selle piirkonna vastu. Festival sündis kogukondade 
eestvedajate ja aasta vältel kestnud koostöö tulemusena, saa-
des tuge VisitHarku platvormilt, mis jäädvustas ja edastas kõik 

olulised hetked laiale publikule. Hoolimata mõningatest väljakut-
setest festivali kavandamise järgus sai festival suurepäraselt teoks, 
näidates Harku valla elanike visadust ja ühtekuuluvust.

See üritus oli elav tõestus sellest, et koos tegutsedes ja üksteist 
toetades saab ületada kõik raskused ning luua midagi tõeliselt 
erilist. Harku valla Avatud külade festival on tugevdanud meie 
kogukondlikku vaimu ja näidanud, et kõige kaunimad hetked 
sünnivad just siis, kui teeme asju südame ja kirega.
Kristiina Adamson,
Avatud külade festivali projektijuht

Vatsla ja Tabasalu vahele rajatakse kergliikustee

Vatsla–Tabasalu kergliiklustee rajatakse Harku ja Saue valla koostöös. Rajatava lõiguga ühendatakse ühtsesse kergliiklusteede lõiku Tabasalus Rannamõisa tee ääres kulgev kergliiklustee ning Harku alevikust Laagri suunas kulgev 
kergliiklustee. Seega loob ühendus tervikliku kergliiklusteede võrgustiku suurel osal Harku ja Saue vallas. Töid teeb Tallinna Teede AS. Rajatav lõik on 2,95 km pikk, kergtee laius on 3 meetrit. Tööde lõpptähtaeg on november 
2024.  Fotod: Merike Pinn

Meriküla viiking. Fotod: Rene Mitt / VisitHarku.comSuurupi vanavara- ja käsitöölaadal. Kalapuhastamise töötuba Tilgu sadama päeval. 

Kontsert marimelli hoovirestoranis. Harkujärve-Alasniidu päev.
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Harku vald tunnustab silmapaistvaid inimesi, 
asutusi ja organisatsioone

HARKU VALLA AASTA TEGU
Tiitliga avaldatakse tunnustust 
Harku vallas aasta jooksul toimunud 
ettevõtmisele või algatusele, mis on 
loonud ja aidanud kujundada valla 
positiivset kuvandit ning on olulise 
tähtsusega vallale ja vallaelanikele. 
Ettepanekute esitamise tähtaeg on 15. 
september, kandidaate saab esitada 
Harku valla e-teeninduses.

HARKU VALLA AASTA TEGIJA
Tiitliga avaldatakse tunnustust 
Harku vallas aasta jooksul oma 
aktiivse tegevuse ja panusega vallaelu 

edendamisel silma paistnud isikule, 
asutusele või organisatsioonile. Ette-
panekuid saavad esitada kõik füüsi-
lised ja juriidilised isikud. Ettepane-
kute esitamise tähtaeg on 15. septem-
ber, kandidaate saab esitada Harku 
valla e-teeninduses.

HARKU VALLA AUKODANIK
Tunnustus antakse füüsilisele isikule 
vallale osutatud väljapaistvate teenete 
eest või vallapoolse erilise austusaval-
dusena. Ettepanekuid aukodaniku 
tunnustuse andmiseks on õigus esi-
tada vähemalt kuuel volikogu liikmel, 
komisjonidel, vallavalitsusel ning 1% 
valimisõiguslikel vallaelanikel ühise 
avalduse alusel. Ettepanekute esita-
mine toimub jooksvalt  Harku valla 
e-teeninduses.

ERNA JA JUHAN TUI 
NIMELINE PREEMIA
Preemia antakse valla elanikule, kes 
on silmapaistvalt panustanud paik-
kondliku kultuuri või noorsootöö 

edendamisse või paikkonna elu mingil 
muul silmapaistval viisil edendanud.

Ettepanekuid saavad esitada kõik 
füüsilised ja juriidilised isikud. Ettepa-
nekute esitamise tähtaeg on 15. oktoo-
ber, kandidaate saab esitada Harku 
valla e-teeninduses.

HARKU VALLA ÕPILASTE 
TUNNUSTAMINE
Vald tunnustab kiitusega põhikooli, 
muusika- ja kunstikooli, kutsekesk-
hariduse ja medaliga gümnaasiumi 
lõpetajaid. Samuti tunnustatakse 
õpilasi väljapaistvalt eduka saavutuse 
eest rahvusvahelises või vabariikli-
kel olümpiaadidel või kutseseminari 
konkurssidel. Taotluse õpilase tun-
nustamiseks saab esitada õpilane ise 
või alaealise puhul tema seaduslik 
esindaja e-teeninduses 31. augustiks. 

Lisaks annab Harku vald välja tun-
nustusi, millele saavad kandidaate esi-
tada volikogu liikmed, komisjonid ja 
vallavalitsus või valla haridusasutuse 
juhtkond või hoolekogu.

HARKU VALLA TEENETEMÄRK
Autasu antakse füüsilisele isikule 
vallale osutatud eriliste teenete eest. 
Ettepanekuid teenetemärgi andmi-
seks on õigus esitada vallavolikogu 
komisjonidel, volikogu liikmetel ning 
vallavalitsusel kuni 15. septembrini. 

KARL DUNKELI 
NIMELINE PREEMIA 
Esimest korda väljaantav preemia 
antakse Harku vallas asuva haridus- 
asutuse õpetajale, õppejuhile või asu-
tuse juhile:

• kelle tegevus on kõrgelt hinna-
tud õpilaste, lapsevanemate ja kollee-
gide poolt;

• kes kavandab õppetöö vastavalt 
õpilaste/laste erinevatele vajadustele 
ja huvidele;

• kes läbi isikliku eeskuju suunab 
õpilaste/laste väärtushoiakuid ning 
õpioskuste kujunemist;

• on pidevalt tegelenud enese-
täiendusega, osalenud arendustege-
vuses ja projektide töös.

Kandidaate saab tunnustusele esi-
tada Harku vallas paikneva haridu-
sasutuse juhtkond või hoolekogu 15. 
oktoobriks.

HARIDUS-, KULTUURI- JA 
NOORSOOTÖÖTAJATE 
TUNNUSTAMINE
Tunnustuse eesmärk on väärtustada 
enesetäiendust ja tunnustada vald-
konna töötajaid nende silmapaistva 
panuse eest valdkonna arengusse. 
Kandidaate saab esitada Harku valla 
valdkonna asutuse juht 31. augustini. 

HARKU VALLA TÄNUKIRI
Tänukiri antakse isikule, kes on toe-
tanud valla või koostöös vallaga orga-
niseeritud sündmust, edukalt esine-
nud Harku valla korraldatud konkur-
sil, esindanud valda või muudel tun-
nustust väärivatel juhtudel. Tänukirja 
saajateks sobivaid kandidaate saavad 
esitada kõik Harku valla elanikud ja 
organisatsioonid, kandidaatide esita-
mine toimub jooksvalt.

Uue tunnustusena hakkab 
Harku vald välja andma Karl 
Dunkeli preemiat. Dunkelit 
ja tema olulisust meie vallale 
tutvustab Meelis Meriküla.

Rannamõisa kirikuaias, otse kiriku 
taga, on raudaiaga piiratud pere-
konnaplatsil uhke mustast graniidist 
hauatähis, mille kuldsete tähtedega 
tekst annab teada, et haud kuulub 
Ranna kooli juhatajale ja Ranna 
kiriku köstrile Karl Dunkelile.

Karl Dunkel oli mees, kelle kohta 
saab öelda kõige paremas mõistes 
tõeline maa sool. Ranna algkooli 
juhatajaks ja õpetajaks sai ta oma 
23. sünnipäeva eel 1901. aastal. Sellel 
kohal töötas ta kuni surmani, mis 
saabus ebaõiglaselt vara, kui kooliju-
hataja oli kõigest 51-aastane.

Sajand on piisavalt pikk aeg ja eriti 
tänapäeva elutempo juures, kus suust 
suhu lugude jutustamine on peaaegu 
hääbunud ja nii kaovad mingil ajal 
väga austatud ja hinnatud inimesed 
järeltulevate põlvede jaoks olema-
tusse. Neid inimesi, kes Karl Dun-
kelit kui Rannamõisa kooliõpetajat 
teavad või mäletavad, on väga väheks 
jäänud. Mina tean Karl Dunkelit tänu 
oma vanaemale. Jah, eks minugi tead-
mised piirduvad üksnes sellega, et 
Rannamõisa koolis oli õpetaja, keda 
väga austati. Kui vanaemaga vanaisa 
haual käisime, siis käis vanaema, kas 
nüüd just iga kord, aga vahel ikka ka 
oma õpetaja haual. Samuti rippus 
vanaema koolipilt tema toa seinal 
ja pärast üht surnuaias käiku näitas 
vanaema oma õpetajat, kellest ta väga 
lugu pidas, mulle pildilt. Kui austatud 
ja hinnatud kooliõpetaja Karl Dunkel 
oli, olen teada saanud alles viimasel 
ajal. Järgnev on kokku pandud tema 
õpilaste mälestustest arhiivimaterja-
lide põhjal. 

Karl Dunkel võttis Rannamõisa 
kooli üle 1901. aastal Mart Käärtilt, 
kellest sai Keila kihelkonna rõugepa-
nija. Juba paari aasta pärast tulid esi-
mesed tulemused. 1903. aasta suvel 

eksamineeritud Keila valla koolimajas 
neid koolilapsi, kes olid tublid olnud 
ja tahtsid selle kohta tunnistust saada. 
Kogu Keila kihelkonna peale neid 
väga palju ei olnud, ainult kuus õpi-
last, aga täpselt pooled neist olid Karl 
Dunkeli õpilased, kes kõik eksamid 
ära tegid ja tunnistuse välja teenisid. 
Edaspidi panid teda tähele tsaaririigi 
haridusametnikud, kes tunnustasid 
teda aumärkide ja kiituskirjadega 
hoolsa töö eest rahva hariduses ning 
kaastöö eest Punases Ristis. Vallavo-
likogu, kelle palgal õpetajad tol ajal 
olid, on teda kõrgemalt hinnanud kui 
teisi valla koolmeistreid ja tema palk 
on teiste omast suurem olnud. Eesti 
vabariigi ajal oli Karl Dunkel haridus-
ministeeriumi poolt kõrgeimale pal-
gatasemele tõstetud ja koolinõunike 
otsuse kohaselt arvati tema juhitud 
Rannamõisa algkool Harjumaa pari-
mate koolide hulka.

VÄGA LUGUPEETUD MEES
Kui austatud Karl Dunkel kohalike 
hulgas oli, saab aimu Keila kirikuõpe-
taja Ado Köögardali päevikust, kuhu 
ta tegi Karl Dunkeli matustest järg-
mise sissekande: “Ilm oli väga halb, 
iseäranis teekonna lõpupoole. Sadas 
kange tuulega sulalund. Lumesadu 
oli päris tuisune. Kui Rannamõisa 
jõudsime, olime päris kanged niiskest 
jahedusest. Enne kirikusse minekut 
läksin Markusega koolimajja, kus 
proua Dunkel meile sooja teed andis, 
siis läksime läbi metsa kirikusse, nagu 
ma juba mitukümmend korda olen 
käinud. Kirik oli puupüsti rahvast 
täis, kõik ei mahtunudki kirikusse, 
muist rahvast kuulas jutlust koguni 
akende juures väljas. Pidasin leinaju-
malateenistuse. Pärast jumalateenis-
tust oli kohe Dunkeli matus. Dunkeli 
puusärk oli juba mitu päeva kirikus 
olnud ja oli ka jumalateenistuse ajal 
seal, auvahid kahelpool, lilled ka. 
Kirik oli kõik aeg küünlatega val-
gustatud, küünlaid oli õige palju üle 
terve kiriku igasse võimalikku nurka 
paigutatud. Kirikus pidasin matuse 
ajal matusekõne kirjasõna üle: “Ole 
ustav surmani, siis tahan mina sulle 
elukrooni anda“. Laulis kirikus kogu-
duselaulu kõrval ka laste- ja segakoor 
kolm laulu. Pärast minu vaimulikku 
talitust tulid järelehüüded koolilaste, 
Keila kirikunõukogu, Harju kooliva-
litsuse, Harku vallavalitsuse, Harku 
haridusseltsi, Harku õpetajate-
ühingu, Ranna kiriku ümberasuvate 
külade j.n.e. poolt, kes kõik pärjad 
olid kaasa toonud. Keila pärg oli kiri-
kunõukogu õpetaja ja köstri nimel. 
Kui järelehüüded peetud olid, läks 
matuserong kirikust välja.“

Mustast graniidist kuldtähte-
dega hauatähis rajati vabatahtlike 

annetuste eest. See olla maksma läi-
nud 400 krooni ja sellegi õnnistas 
sisse Keila Miikaeli koguduse õpetaja 
Ado Köögardal.

VEEL TEINEGI AMET – RANNA 
KOGUDUSE KÖSTER
Lisaks koolijuhataja ja õpetaja ametile 
oli Karl Dunkel Ranna koguduse kös-
ter. Ado Köögardal kirjutab 17. märt-
sil 1930 oma päevaraamatus, et Keila 
kirikul oli Ranna köstrit kerge ülal 
pidada, kuna põhipalga sai ta kooliju-
hatamise eest ja ka elamise kulud ei 
olnud kiriku kanda, sest Dunkel sai 
elada koolimajas.

Koolitööst Rannamõisas jutustab 
oma mälestustes Peeter Timm nii: 
“Rannamõisa koolis õppis 1912/1913. 
õppeaastal 60 õpilast kolmes klassis, 
kelle kasutada oli ainult üks klassi-
ruum ja õpetajaks üksainus inimene. 
Kolmeklassilise kooli lõpetanud õpi-
lased võisid veel soovi korral käia paar 
aastat koolis, kus õpetaja püüdis neile 
omal käel ilma mingi kohustuseta 
anda lisa kolme aasta jooksul õpeta-
tud tarkusele. Seda võimalust kasutas 
minu õppimise ajal mitu õpilast.

Õpilaste rohkus ja ruumide kitsikus 
tingis teistest koolidest hoopis eri-
neva päevarežiimi. Koolijuhatajaks 
õpetajaks oli siis Karl Dunkel, kes 
ühtlasi pidas Keila kihelkonna Ran-
namõisa abikiriku köstriametit, mille 
tõttu tema õlgadele langes peale koo-
litöö veel matmisi ja laste ristimisi 
laialdases ümbruses. Karl Dunkel oli 
poissmees ja kuna ta elas koos oma 
emaga, ei kulunud tal aega perekonna 
eest hoolitsemisele, vaid ta võis oma 
aja pühendada peamiselt ainult koo-
lile. Ema oli kooliteenijaks.“

Poissmeheks Karl Dunkel siiski ei 
jäänud. 1915. aastal ta abiellus ja tal oli 
kolm tütart. Kahjuks on tema järeltu-
lijate liin katkenud ja kurbusega peab 
tõdema, et perekonna hauaplats 
Rannamõisa kiriku taga on rohtu-
nud. Harku vallavolikogu haridus- ja 
kultuurikomisjoni liikmed on seda 
paaril korral küll korrastamas käi-
nud, aga selge, et paari käiguga aastas 
hauaplatsi korras ei hoia. Samuti ei 
ole elus enam tema õpilasi, kes aus-
tusest oma õpetaja vastu tema haualt 
rohulible üles võtsid või sinna värs-
keid lilli viisid.

8. septembril jõustus Harku 
valla tunnustamise kord, mil-
lega täpsustati tunnustuste 
taotlemise ja andmise aluseid. 
Lisandunud on uued tunnus-
tused – Harku valla Aasta 
tegu ja Aasta tegija ning Karl 
Dunkeli nimeline preemia.

Harku valla maa sool Karl Dunkel

Portree Karl Dunkeli mälestuseks korralda-
tud jumalateenistuse laululehelt.

Eesti vabariigi ajal oli Karl Dunkel haridus- 
ministeeriumi poolt kõrgeimale palgatasemele  
tõstetud ja koolinõunike otsuse kohaselt arvati  
tema juhitud Rannamõisa algkool Harjumaa  
parimate koolide hulka. Karl Dunkeli hauaplats Rannamõisa kirikuaias, otse kiriku taga. Foto: Meelis Meriküla

https://piksel.ee/spoku/harku/tunnustus_kandidaat/ylevaade?toetus=267
https://piksel.ee/spoku/harku/tunnustus_kandidaat/ylevaade?toetus=267
https://piksel.ee/spoku/harku/tunnustus_kandidaat/ylevaade?toetus=267
https://piksel.ee/spoku/harku/aukodanik/ylevaade?toetus=268
https://piksel.ee/spoku/harku/aukodanik/ylevaade?toetus=268
https://piksel.ee/spoku/harku/Dunkel/sisu?toetus=273&id=41268&asutus=2303
https://piksel.ee/spoku/harku/Dunkel/sisu?toetus=273&id=41268&asutus=2303
https://piksel.ee/spoku/harku/%C3%B5pilaste/sisu?toetus=272&id=41269&asutus=2303
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Harku valla Noortemalev 
2024: 64 noort, 25 töökohta, 
2 vahetust, 3 nädalat ja  
11 vabaajategevust

Tänavu juba üheksas Harku 
valla Noortemalev toimus 
5.–27. augustini. 
Malevlaste leidmine algas juba mai-
kuus, kus potentsiaalsed kandidaa-
did pidid esitama motivatsioonikirja 
ja läbima suulise intervjuu Harku 
valla noortekeskustes. Konkurentsist 
osutus sel aastal valituks rekordarv, 
64 noort vanuses 13–18 aastat.

Tööandjaid oli tänavu suvel kokku 
25, kelle hulgas olid Harku valla koo-
lid, lasteaiad, raamatukogud, küla-
seltsid, Pihlakodu hooldekodu, koh-
vik Neiborhood ja OÜ Strantum. 
Noored töötasid kahes vahetuses, 
kus kahe nädala jooksul said nad 
kogemusi isesuguseid töid tehes. 
Esiteks olid noored rakendatud hea-
korratöödele: rohimine, pügamine, 
värvimine, peitsimine, kaevamine, 
paigutamine, sortimine, pesemine, 
korrastamine ja valmistamine. Las-
teaedades olid noored abiks õpetaja-
tele, noored said mängida ja suhelda 
lastega, ette valmistada ja korrastada 
tegevusteks vajalikud materjalid. 
Uue tööna said noored luua sotsiaal-
meedia sisu Harku noortemaleva ja 
Tabasalu päeva turundamiseks ning 
kajastamiseks. Tabasalu päeva raames 
osalesid noored usinalt piletimüügis, 
nõude- ja topsipandi korraldamises, 
noortekatelgis ja parkla liikluse kor-
raldamises kirbuturul.

Eri keskkondades ja asutustes töö-
tamine võimaldas noortel tuvastada 
oma tugevused, oskused ja huvid, kus 
toeks olid noorsootöötajad ja tööand-
jad. 

KUHJAGA POSITIIVSEID 
KOGEMUSI
Katri (Harkujärve lasteaed) kirjeldas 
koostööd malevlastega: “Igal hommi-
kul kohtudes noortega tegime nen-
dega vestlusringi. Saime omavahel 
tuttavaks ja igaüks rääkis, milliseid 
töid nad on teinud, kus abiks käinud, 
mis on olnud kõige põnevam ja mis 
võiks olla uus ja huvitav. Noored oli 
lõbusad, aktiivsed, töökad, kordagi 
ei öelnud keegi töödele “ei”. Õpetaja- 
ameti peale pani vist nii mõnegi 
noore mõtlema.”

Positiivne, abivalmis ja üksteist toe-
tav keskkond, kus tunti, et noori ka 
oodatakse, tegi töötamise meeldejää-
vaks ja meelepäraseks kogemuseks. 

Malevlane Sine Jaanus (13-aas-
tane) kirjeldas atmosfääri nii: “Töö-
keskkond oli tore, inimesed olid 
toredad ja aitasid palju. Töötamine 
oli kerge ja lõbus, sain nii palju uusi 
sõpru!“ 

Teise vahetuse malevlane Han-
naloore Teder on sama meelt: “Töö-
keskkond oli super, kuna kõik toeta-
sid kõiki.”

Lisaks uutele kogemustele, tut-
vustele, oskustele ja raha teenimisele 
hindasid noored oluliseks töö jõuko-
hasust ja logistilist mugavust. 

Malevlane Rasmus: “Mulle meel-
dis enim Pangapealse lasteaed, sest 
see oli mulle väga lähedal ja seal olid 
jõukohased tööd.” 

Karolin: “Hea ja meeldiv, ei olnud 
liiga raskeid töid ja koormus polnud 
liiga suur.” 

Varieeruvad tööülesanded luba-
sid silmaringi laiendada. Näiteks jäid 
Tabasalu koolis töötanud teise vahe-
tuse malevlasele Aryanile silma ning 
äratasid huvi vanad keemia tarbeese-
med. 

Teise vahetuse malevlast Meretet 
aga pani mitmes lasteaias töötamine 
erinevusi märkama ja mõtlema, kui-
das lasteaiad on ajas muutunud.

Vabaajategevused olid sisustatud 
koolituste, töötubade ja üritustega. 
Merike Aava (Eesti töötukassa) tegi 
noortele selgeks olulisema tööohu-
tus- ja tööseadusandlusest. Raivo 
Hein ja Triin Nõmmistu (Eluks Val-
mis) vestlesid noortega oma koolitus-
tes karjäärist, elukestvast õppimisest, 
valikute tegemisest, rahatarkusest ja 
investeerimisest. 

Mobiilse töökoja Merkuur töö-
toas said noored meisterdada endale 
leedlampe. Maleva tippsündmused 
olid mõlema vahetuse malevapulmad 
ja lõpuüritusena mitmendat aastat 
toimuv Malevaöö.

Peale praeguste töökohtade näek-
sid noored end töötamas kohvikutes, 
poodides ja üritustel. “Ei muudaks 
midagi, kui võimalik, lisaksin selliseid 
töökohti nagu Tabasalu päev,” nentis 
malevlane Mariel. Lisaks praeguste 
töökohtade võimalustele sooviksid 
noored vahepeal paremat organi-
seeritust, kõrgemat palka ja vabaaja-
tegevuste paindlikkust. 

Noored tuleksid uuesti malevasse, 
et jätkata töötamist uutes kohtades, 
hoida sotsiaalseid suhteid, leida uusi 
tutvusi ja taskuraha teenida. “Osalege 
malevas, kui soovite veeta meeleolu-
kat suve lõppu!” kirjutas kokkuvõt-
valt Mia Norak oma malevakogemuse 
lõpetuseks.
Helin Jürmann, noorsootöötaja

Harku vallavalitsus hakkas hiljuti välja andma Harku valla uudiskirja, mis 
on mõeldud kõikidele elanikele, kes soovivad kursis olla valla tähtsaimate 
uudiste ja üritustega, tööpakkumistega, volikogu vastuvõetud otsustega 
ning lugeda valla lehte mugavalt veebis. 

Uudiskirja kaudu jõuab oluline info mugavalt sinu e-postile. Liitu uudis-
kirjaga sisestades oma e-posti aadress: https://bit.ly/harku-uudiskiri.

20. augustil toimus Harku vallas 
traditsiooniline taasiseseisvuspäeva 
kogu pere rattaretk, kus tutvuti 
meie ilusa valla kaunimate paika-
dega. 

Pidupäevapiknik toimus kõigi 
kauni kodu auhindadega pärjatud 
Papli talu lilleaias. Võõrustajaks 
oli proua Anne Estra. Piknikusupp 
ja pidupäevakringel olid Harku 

vallavalitsuse 
poolt. Vapus-
tava taasiseseis-
vuspäeva kõne 
pidas härra Raul 
Rebane (väiksel fotol), keda kuulati 
hinge kinni pidades. Tänutäheks 
kinkis proua Anne Raulile omakoo-
tud sinimustvalged sokid. Tänud, 
kes tulid! / Heinart Puhkim

Eesti iseseisvuse taastamise päeva 
tähistati kogu pere rattaretkega

Malevlased said suvel proovida paljusid erinevaid töid. Fotod: Noortemalev

https://bit.ly/harku-uudiskiri
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 Tabasalu Muusika- ja Kuns�kooli saalis
(Kooli 1, Tabasalu)

NOORUSE 22, 
TABASALU

TABASALU
AUTOPESULA

NÜÜD AVATUD KÕIGILE!

WWW.TABASALUPESULA .EE

Broneeri aeg:
(+372) 5845 7700

motorhome@motorhome.ee

KÄSIPESU
POLEERIMINE

SALONGI PUHASTUS
KERAAMILINE KAITSETÖÖTLUS
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HARKU VALLAVALITSUS TEATAB

DETAILPLANEERINGU AVALIKU VÄLJA- 
PANEKU TULEMUS
	5.07–5.08.2024 toimus Harku vallamajas, 
veebilehel ja detailplaneeringute kaardiraken-
duses Rannamõisa külas Keila metskond 10 
(katastritunnus 19801:002:0199) maaüksuse 
osa detailplaneeringu avalik väljapanek. Detail-
planeeringu avaliku väljapaneku kestel esitati 
detailplaneeringu kohta viis kirja. Riigimetsa 
majandamise keskus tegi oma kirjas ettepa-
neku tellida inventuur vääriselupaiga piiride 
täpsustamiseks. Inventuuri koostamine võtab 
aega ja sellest lähtudes korraldab Harku valla-
valitsus detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
järgse avaliku arutelu 30.09.2024 kell 17 Harku 
vallamajas (Kallaste 12, Tabasalu alevik).

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE  
TAOTLUS
	Harku vallavalitsusele on esitatud taotlused:
• Tiskre külas Nõmme tee 3 maaüksuse ja 
lähiala detailplaneeringu koostamise algata-
miseks;
• Tiskre külas Tammiaugu tee 20 maaüksuse 
ja lähiala detailplaneeringu koostamise alga-
tamiseks;
• Liikva külas Kõrtsu tee 1a maaüksuse ja lähi-
ala detailplaneeringu koostamise algatami-
seks;
• Vääna külas Joa tee 5, Joa tee 7, Joa tee 9 ja 
Joa tee 9a maaüksuste ning lähiala detailpla-
neeringu koostamise algatamiseks;
• Harkujärve külas Välgu tee 18 maaüksuse ja 
lähiala detailplaneeringu koostamise algata-
miseks. 
Esitatud taotluste ja nende lisadega saab tut-
vuda detailplaneeringute kaardirakenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 

 Hekkide pügamine & muru niitmine.  
Tel 5619 9468
 Mahla pressimisteenus toormahlaks ja pas-
töriseeritud mahlaks Kose vallas ja õunte kok-
kuost. Lisainfo: info@nommetalu.ee
 Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. Teh-
niline seisukord ei oma tähtsust. Vajadusel 
registrist kustutamine ja äravedu puksiiriga. Tel 
5630 4306
 Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, tel 
5662 1300
 Katuste kõrgsurvepesu ja värvimine (plekk, 
kivi, eterniit). Tänavakivide puhastus.  
Tel 5624 1509, Andres
 Ettevõte teostab ehitus- ja remonttöid, ka 
väiksemamahulisi töid. Tel 5660 7554,  
janek@janelldisain.ee
 Väljaõppinud puudelangetajad lõikavad 
parima hinnaga ohtlikke puid, teeme puude 
hoolduslõikust. Puude üldseisundi hindamine 
ja konsultatsioon on tasuta. Tel 513 3458, info@
ohtlikpuu.ee, www.ohtlikpuu.ee
 Kogenud puuhooldajad teostavad ohtlike 
puude raiet ja puude hoolduslõikust. Teostame 
puude tervisliku seisundi hindamist. SOODSAD 
HINNAD. Tel 522 0321, www.arbormen.ee.
 Ostan igasuguses seisukorras vanu sõidukeid, 
sääreväristajaid, tsikleid, haagised, traktorid 
(VAZ, GAZ, UAZ, Volga, Jawa, IŽ, Dnepr, Riga, 
Vjatka, Delta) jne. Maksan head hinda! Auto 
vormistan kohapeal kohe teie nimelt ära. Järele 
tulen puksiiriga. Tel 5557 3890
 Kutsetunnistusega korstnapühkija, 4. tase. 
Töötan kiirustamata, töö puhas ja korralik.  
Tel 5689 0125, e-post: kuldnoop@gmail.com
 Nr. 1 kütteladu Eestis. Küttepuu, pellet,  
brikett. Müük ja transport üle Eesti.  
www.puu24.ee, tel 520 0093
 Ostan kasutuseta jäänud seisva sõiduki. 
Sõiduauto, maastur, kaubik. Võib olla rikkega. 
Oodatud kõik pakkumised ka nädalavahetusel. 
Võtan arvelt maha. Järele tulen puksiiriga. 
Kohapeal kiire tehing ja vormistamine.  
Tel 5365 4085, skampus@online.ee
 Viime tasuta ära teie vanad ja katkised kasu-
tult seisvad kodumasinad, vana metallikolu ja 
komplekssed elektri- ning elektroonikasead-
med. Helistada tel 565 1156 
 Hekkide pügamine soodsalt ja hoolsalt, vaja-
dusel okste äravedu. Tel 5302 8158
 PROTTEN Keila õmblustehas võtab tööle 
õmblejaid universaal- ja overlokmasinale. 
Saada CV: protten@protten.ee. Tel 5331 0767
 Korstnapühkija ja pottsepa teenused. Ohtlike 
puude langetamine. Viljapuude lõikamine. 
Trimmerdamine. Heki lõikus ja pügamine.  
Tel 5348 7318, e-post: igor@inkteenused.ee  
 ehitusmehedharjumaal teevad järgmisi töid: 
terrasside, puukuuride, garaažide, autovar-
jualuste, aedade, saunade ehitus, katuste vahe-
tus ja montaaž. Vundamendid ja puitkarkassist 
majad. Võtmed kätte. Survepesuriga katuste ja 
aedade pesu ja värvimine. Tel 523 6803

KUULUTUSED

Muru niitmine, trimmerdamine, võsalõikus, 
raietööd mootorsaega Harku vallas.  
Tel 521 4353, sompaserv@gmail.com

LEHMA KÕDUSÕNNIK 30 l / kott. KUIV 
KÜTTEPUU võrkkotis 30; 40; 50 cm.  
Tammaru Farm, tel 523 8852, www.tg.ee

Müüa lõhutud kuivad ja toored küttepuud 
kohaletoomisega. Lepp, sanglepp, kask, 
saar. www.pakhalupuu.ee, e-post: pak-
halupuu@gmail.com, tel 509 9598

korterelamu püstitamiseks Tiskre külas Välja 
tee 24 ehitusprojekti koostamisel hoone katu-
sekalde muutmiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepane-
kuid ja vastuväiteid selle kohta ootame 13.–
22.09.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
13.–22.09.2024.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Muraste külas Võra tn 8 kahe abihoone püs-
titamiseks hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepane-
kuid ja vastuväiteid selle kohta ootame 13.–
22.09.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
13.–22.09.2024.

Planeerimis- ja ehitusosakond
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☞☞ Eramu ehitus ja remont
☞☞ Siseviimistlustööd
☞☞ Fassaaditööd
☞☞ Katuste ehitus
☞☞ Santehnilised tööd
☞☞ Elektritööd
☞☞ Aedade ja piirete ehitustööd
☞☞ Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt
Tel + 372 604 0000

Mob + 372 5553 0422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

PÕHJA-EESTI
KÜTTEPUU OÜ

• Küttepuud lahtiselt
• Küttepuud konteinerites
• Kaminapuud kottides

Kohaletoomine Tallinnas ja
30 km Tallinna piirist tasuta.
Kõik pikkused ja puuliigid.

Tel 5333 4347, 501 9454
www.tulepuu.ee

Ilusate valgete pilvede peal sa 
rahus nüüd puhka, me kallis...

Teatame suure kurbusega, et 
lahkunud on armas inimene, 

hea õpetaja ja kasvataja

RUTT  
PETERSON

29.09.1930 – 09.09.2024 

Leinavad omaksed.

Ärasaatmine laupäeval,  
14. septembril kell 12 Ranna-
mõisa kirikus (Harku vald).
Pärgi palutakse mitte tuua. 

KADUNUD KASS 
Emane kass Michelle läks 
kaduma Käbi teel, Tabasa-
lus 30.08.2024. Hüppas üle 
aia ja ei tulnud tagasi.
Kass on peenike, halli värvi, 
käpad alt heledad, silmad 
rohelised. Kass on bengali 
tõu tunnustega.
Kassil olid traksid peal ja 
pikk jalutusrihm, ta võib kus-
kile kinni jääda ja hukkuda.
Kass on väga kartlik.
Kui keegi märkab kassi, 
palume teada anda telefonil 
503 9475.
Leidjale vaevatasu  
garanteeritud.

mailto:info@nommetalu.ee
mailto:info@ohtlikpuu.ee
mailto:info@ohtlikpuu.ee
mailto:protten@protten.ee
mailto:igor@inkteenused.ee
mailto:sompaserv@gmail.com
http://www.tg.ee/
http://www.pakhalupuu.ee
mailto:pakhalupuu@gmail.com
mailto:pakhalupuu@gmail.com
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine


12 HARKU VALLA TEATAJA 12. SEPTEMBER 2024REKLAAM

LATIN täiskasvanud
Henry Puusepp

T 20:00-21:00
N 18:00-19:00

MUDILASED 
Melissa Kapp

L 10:00-10:40 (2-3 aastased)
L 11:00-11:50 (3-4 aastased)

L 12:00-13:00 (5-6 aastased)

D7 TANTSUKOOL
TABASALUS!
Tantsutrennid lastele Tabasalu keskuses,
Avasalu heaolusaalis ja täiskasvanutele
aadressil Teenuste 2.

Info ja registreerimine: info@d7.ee või d7.ee Harku Valla Teataja uuenenud reklaamimõõdud ja hinnakiri:

https://www.harku.ee/reklaamipindade-suurused-ja-hinnakiri
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